Sprostowanie do odpowiedzi na pytanie 18 z dnia 03.02.2016
18. Czy placówka POZ, która jest w strukturze szpitala, a w projekcie zamierza pełnić funkcję  Realizatora, spełnia kryterium dostępu nr 6: „Czy Wnioskodawcą lub partnerem w projekcie jest placówka POZ?”?

Ad. 18. Kryterium będzie spełnione w sytuacji, jeśli Wnioskodawcą lub partnerem będzie podmiot posiadający osobowość prawną, będący jednocześnie placówką podstawowej opieki zdrowotnej. Zakładając, że placówka POZ nie posiada osobowości prawnej, w opisanym przypadku to szpital byłby Wnioskodawcą. Szpital nie jest placówką POZ, więc jako Wnioskodawca nie spełni tego kryterium. Ponieważ POZ jest placówką zależną od szpitala, nie może być wykazana jako partner     w projekcie. 

Sprostowanie:
AD. 18. Kryterium będzie spełnione w sytuacji opisanej w pytaniu pod warunkiem, że w realizację zadań w ramach projektu będzie zaangażowana placówka POZ. 

Sprostowanie do odpowiedzi na pytanie 22 z dnia 03.02.2016
22. Czy zakłady opieki zdrowotnej, które prowadzą leczenie \ terapię lekową\ diagnostykę chorób nowotworowych w ramach kontraktów z NFZ a do chwili obecnej nie realizowały kontraktów NFZ na profilaktykę  raka jelita grubego (również raka piersi i raka szyjki macicy) są uprawnione             do ubiegania się o środki w ramach przedmiotowego konkursu?

Ad. 22. Zgodnie z kryterium dostępu nr 4 w zakresie profilaktyki raka piersi i raka szyjki macicy posiadanie kontraktu z NFZ w tym zakresie jest niezbędne na etapie podpisywania umowy                 o dofinansowanie projektu. Kryterium jest weryfikowane dwukrotnie, tj. na podstawie deklaracji  we wniosku o dofinansowanie oraz w momencie podpisywania umowy o dofinansowanie. 
Pierwsza weryfikacja kryterium odbywa się na poziomie zapisów wniosków. Deklaracja w treści WND jednoznacznie ma wskazywać czy:
· podmiot na dzień składania wniosku o dofinansowanie posiada umowę z NFZ zawartą na okres realizacji projektu w ramach Działania 8.7 albo
· podmiot na dzień składania wniosku o dofinansowanie nie posiada umowy z NFZ zawartej na okres realizacji projektu w ramach Działania 8.7, ale deklaruje, że przed zawarciem umowy        o dofinansowanie będzie posiadał umowę z NFZ na świadczenie usług na okres realizacji projektu. 
Zgodnie z zapisem Regulaminu konkursu, pkt. VII Postanowienia końcowe, IOK planuje zakończenie procedury oceny i podpisanie umów na czerwiec 2016 r. Do tego czasu Wnioskodawca jest zobowiązany do posiadania wymaganego kontraktu, którego kserokopia stanowi załącznik do umowy o dofinansowanie. 

Warunek ten nie obowiązuje w zakresie profilaktyki raka jelita grubego.

Dodatkowe wyjaśnienie:
Jeżeli zakres czasowy umowy z NFZ nie pokrywa się z okresem realizacji projektu wówczas beneficjent zobowiązany jest do przedkładania kserokopii kolejnych umów z NFZ pod rygorem natychmiastowego zatrzymania działań w projekcie i rozwiązania umowy. W ramach projektu przez cały jego realizacji musi zostać zachowany warunek posiadania umowy z NFZ.

Dodatkowe pytanie:
27. Czy jest możliwe uzyskanie dofinansowania na zakup mammografu?

[bookmark: _GoBack]Ad 27. W regulaminie konkursu nie wskazano wprost zakazu możliwości zakupu mammografu. Jednak biorąc pod uwagę fakt, że zgodnie ze standardem realizacji programu zawartym                    w wytycznych w obszarze zdrowia mammograf musi być w posiadaniu Wnioskodawcy należy uznać, że koszt zakupu nowego urządzenia nie jest niezbędny do realizacji projektu i na etapie oceny wniosku może zostać uznany za niekwalifikowalny. Podkreślić należy, iż celem wsparcia nie jest doposażenie, tylko zwiększanie zgłaszalności na badania profilaktyczne.


