W związku z pytaniem, jakie pojawiło się w trakcie spotkania z beneficjentami dla działania 10.4 Dostosowanie systemów kształcenia i szkolenia zawodowego do potrzeb rynku pracy, jakie odbyło się 18 lutego br. w Urzędzie Marszałkowskim we Wrocławiu, poniżej przedstawiamy interpretację ZIT WrOF.

PYTANIE:
Jak należy rozumieć podkryterium 3.6  mówiące o możliwości uzyskania preferencji przez te projekty, w których uczestniczyć będą beneficjenci z kilku gmin? Co należy rozumieć pod pojęciem  beneficjenci z kilku gmin? 

ODPOWIEDŹ:

Zgodnie z ideą Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych  preferencji będą podlegały projekty, które zakładają uczestnictwo mieszkańców większej ilości gmin z danego obszaru funkcjonalnego. 
W opisie podkryterium 3.6 użyte zostało sformułowanie beneficjenci z terenu gminy (...). Przez zwrot ten należy rozumieć osoby zamieszkujące na terenie danej gminy, przy czym miejsce zamieszkania oznacza obszar, na którym dana osoba fizyczna przebywa z zamiarem stałego pobytu (w rozumieniu art. 25 Kodeksu Cywilnego). Z uwagi na fakt, że beneficjentami końcowymi działania 10.4 będą przede wszystkim uczniowie, zastosowanie znajduje w tym przypadku także art. 26. § 1. Kodeksu Cywilnego wskazujący, że miejscem zamieszkania dziecka pozostającego pod władzą rodzicielską jest miejsce zamieszkania rodziców albo tego z rodziców, któremu wyłącznie przysługuje władza rodzicielska lub któremu zostało powierzone wykonywanie władzy rodzicielskiej.
Zgodnie z przytoczonymi powyżej definicjami miejsce zamieszkania może być różne od miejsca zameldowania. Potwierdzeniem spełnienia kryterium może być oświadczenie uczestnika projektu o zamieszkaniu na danym obszarze zgodne z ww. definicją z KC.
  
