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W związku z trwającym konkursem w ramach Poddziałania 3.3.4 Efektywność energetyczna w budynkach użyteczności publicznej i sektorze mieszkaniowym – ZIT AW, Gmina Wałbrzych pełniąca funkcję Instytucji Pośredniczącej przedstawia poniżej wyjaśnienia i uzupełnienia informacji zawartych w treści ogłoszenia do naboru: RPDS.03.03.04-IP.03-02-066/16 (ZIT AW).
Wyjaśnienia do załącznika „Zestawienie wskaźników na poziomie projektu dla Poddziałania 3.3.4 Efektywność energetyczna w budynkach użyteczności publicznej i sektorze mieszkaniowym” – załącznik do regulaminu nr 4 w naborze ogłoszonym dla ZIT AW.
W załączniku wskazano – jako wskaźniki produktu – zgodnie z zapisami RPO WD 2014 – 2020 – następujące wskaźniki:
1. Zmniejszenie rocznego zużycia energii pierwotnej w budynkach publicznych
Wskaźnik ten został zdefiniowany w następujący sposób (tłumaczenie robocze):
„Wyliczenia są oparte na świadectwie charakterystyki energetycznej budynków (patrz Art.12.1.b Dyrektywy 010/31/UE oraz przepisy ustawy z dnia 29 sierpnia 2014 r. o charakterystyce energetycznej budynków wdrażającej dyrektywę). Zgodnie z terminami określonymi w dyrektywie, wskaźnik musi dotyczyć wszystkich budynków publicznych o powierzchni użytkowej powyżej 500 m2 i odtworzonej przy wsparciu z funduszy strukturalnych. Jeśli budowa została rozpoczęta po 9 lipca 2015 r., próg w przypadku budynków publicznych jest obniżony do 250 m2 powierzchni użytkowej. IZ może ująć w obliczeniach budynki o powierzchni użytkowej mniejszej niż 250 m2 (lub 500 m2 przed 9.07.2015 r.). 
Wartość jest wyliczana na podstawie świadectw charakterystyki energetycznej wydanych przed i po przebudowie/ odbudowie.”
2. Szacowany roczny spadek emisji gazów cieplarnianych
Wskaźnik ten został zdefiniowany w następujący sposób (tłumaczenie robocze):
„Wskaźnik ten jest liczony dla interwencji bezpośrednio zwiększających produkcję energii ze źródeł odnawialnych lub zmniejszających zużycie energii za pomocą działań uzyskujących oszczędność energii, dlatego też jego stosowanie jest obowiązkowe tylko w przypadkach, gdzie wskaźniki te są istotne. Stosowanie wskaźnika w przypadku innych interwencji, gdzie możliwe są skutki emisji gazów cieplarnianych, jest opcjonalne przy użyciu metodologii opracowanej przez IZ. Wskaźnik pokaże całkowity szacowany roczny spadek na koniec okresu, a nie całkowity spadek w całym okresie.
W przypadku produkcji energii odnawialnej, prognoza opiera się na ilości energii pierwotnej produkowanej przez wsparte przedsiębiorstwa/ podmioty w danym roku (albo rok po zakończeniu projektu lub rok kalendarzowy po zakończeniu projektu). Energia odnawialna powinna być neutralna pod względem emisji gazów cieplarnianych i powinna zastąpić produkcję energii ze źródeł nieodnawialnych. Wpływ emisji gazów cieplarnianych w przypadku energii nieodnawialnej jest szacowany poprzez całkowitą emisję przez państwo członkowskie gazów cieplarnianych na jednostkę produkcji energii nieodnawialnej.
W przypadku działań uzyskujących oszczędność energii, prognoza opiera się na ilości energii pierwotnej oszczędzonej w danym roku w ramach wspieranych operacji (albo rok po zakończeniu projektu, albo rok kalendarzowy po zakończeniu projektu). Zaoszczędzona energia ma zastąpić produkcję energii ze źródeł nieodnawialnych. Wpływ emisji gazów cieplarnianych w przypadku energii nieodnawialnej jest szacowany poprzez całkowitą emisję przez państwo członkowskie gazów cieplarnianych na jednostkę produkcji energii nieodnawialnej.”
Ponieważ powyższe wskaźniki, pomimo określenia ich w RPO WD 2014 – 2020/Szczegółowym Opisie Osi Priorytetowych oraz Wspólnej Liście Wskaźników Kluczowych jako wskaźników produktu, mają w istocie charakter wskaźników rezultatu, należy efekt wsparcia na poziomie projektu wykazać jak dla wskaźników rezultatu, tj. co do zasady – w okresie 12 miesięcy od zakończenia okresu realizacji projektu określonego w umowie o dofinansowaniu projektu lub, o ile wynika to ze specyfiki projektu, od uruchomienia przedsięwzięcia, przy czym osiągnięte wartości wykazywane są w korekcie do wniosku o płatność końcową.

