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UWAGA!
ZMIANA REGULAMINU

INFORMACJA DLA WNIOSKODAWCÓW

W dniu 29.04.2016 r. Zarząd Województwa Dolnośląskiego podjął uchwałę, na mocy której dla Działania 6.1 Inwestycje w infrastrukturę społeczną – Budowa, remont, przebudowa, rozbudowa, wyposażenie, modernizacja oraz adaptacja infrastruktury prowadzonej przez podmioty opieki nad dziećmi do 3 roku życia (np. żłobki, kluby malucha) w Osi Priorytetowej 6 Infrastruktura spójności społecznej Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020 przyjęte zostały zmiany Regulaminu w ramach konkursu:
· nr RPDS.06.01.01-IZ.00-02-100/16 dla Poddziałania 6.1.1 Inwestycje w infrastrukturę społeczną – Budowa, remont, przebudowa, rozbudowa, wyposażenie, modernizacja oraz adaptacja infrastruktury prowadzonej przez podmioty opieki nad dziećmi do 3 roku życia (np. żłobki, kluby malucha) – konkursy horyzontalne – nabór na OSI.

Zmiany w Regulaminie (i tym samym w Ogłoszeniu) wynikają z zastosowania w przedmiotowym konkursie nowego narzędzia informatycznego do składania wniosków – Generatora wniosków o dofinansowanie EFRR – dostępnego na stronie snow-umwd.dolnyslask.pl. 

W miejsce dotychczasowego Załącznika nr 4 do Uchwały „Zakres wniosku o dofinansowanie projektu wraz ze wskazówkami pomocnymi przy ich wypełnianiu”, zostaje wprowadzony dokument pod nazwą „Wykaz informacji, których należy udzielić, ubiegając się o dofinansowanie projektu”.

W związku z wdrożeniem nowego narzędzia informatycznego do składania wniosków o dofinansowanie zmianie ulega termin rozpoczęcia składania wniosków – z 4 maja 2016 r. na 6 maja 2016 r. (bez zmian pozostaje termin zakończenia składania wniosków).
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