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Pierwszy rok działania grupy ds. przedsiębiorstw i innowacji

Usprawnienie dostępu do finansowania rozwoju firm czy doprecyzowanie wielu zapisów wymogów konkursów RPO WD adresowanych głównie do przedsiębiorców MŚP – to najważniejsze efekty działania grupy ds. przedsiębiorstw i innowacji. Na ostatnim posiedzeniu Komitetu Monitorującego RPO WD podsumowano prace tego gremium. 
Dolny Śląsk był pierwszym województwem w Polsce, w którym zawiązała się grupa robocza ds. przedsiębiorstw i innowacji. Co ważne, grupa powstała z inicjatywy partnerów spoza administracji, m.in. Konfederacji Lewiatan-Dolnośląskich Pracodawców, Dolnośląskiej Federacji Organizacji Pozarządowych.
- W ciągu minionego roku członkowie grupy bardzo aktywnie wspierali IZ RPO WD, uczestnicząc w pracach merytorycznych nad kryteriami wyboru projektów, głównie w ramach Osi I Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020. Dzięki zaangażowaniu partnerów społecznych możemy lepiej doprecyzować planowane rozwiązania oraz wsłuchiwać się w potrzeby dolnośląskiego biznesu – mówi Magdalena Bednarska-Wajerowska, Dyrektor Departamentu Funduszy Europejskich Urzędu Marszałkowskiego we Wrocławiu.

Grupa opiniowała rozwiązania dotyczące stworzenia regionalnego systemu finansowania rozwoju przedsiębiorstw MŚP w ramach środków postJEREMIE czy wypracowała ułatwienia w dostępie do finansowania rozwoju mikroprzedsiębiorstw prowadzących działalność gospodarczą krócej niż 2 lata na Dolnym Śląsku. Członkowie grupy zajmowali się również analizą zasad wsparcia działalności B+R w wybranych regionach w kraju. Partnerzy społeczni konsultowali także zasady finansowania ze środków EFS szkoleń dla pracowników i przedsiębiorców MŚP w ramach tzw. Podmiotowego Systemu Finansowania Usług Rozwojowych. 

W skład grupy wchodzą członkowie i zastępcy oraz obserwatorzy Komitetu Monitorującego RPO WD 2014-2020 – głównie przedstawiciele organizacji pracodawców, regionalnych izb gospodarczych, instytucji otoczenia biznesu (IOB), a także przedstawiciele IZ RPO WD oraz Dolnośląskiej Instytucji Pośredniczącej (DIP), Dolnośląskiego Wojewódzkiego Urzędu Pracy (DWUP), Instytucji Pośredniczącej Aglomeracji Wałbrzyskiej (IPAW), ZIT WrOF
W inauguracyjnym spotkaniu grupy w ubiegłym roku wzięło udział 11 osób. Obecnie grupa liczy 19 członków. Na pierwszym posiedzeniu członkowie jednogłośnie na przewodniczącego grupy wybrali Marcina Kowalskiego, reprezentującego Konfederację Lewiatan i Dolnośląskich Pracodawców w Komitecie Monitorującym RPO WD. – Jako partnerzy społeczni mamy znaczący wpływ na proces konsultacji społecznych w regionie. Dzięki temu, w imieniu środowiska dolnośląskiego biznesu możemy zgłaszać własne rozwiązania lub postulaty zmian w RPO WD – podkreśla Marcin Kowalski, przewodniczący grupy roboczej.
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