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W dniu 21.04.2016 r. odbyło się IX spotkanie grupy roboczej Komitetu Monitorującego, którego tematem było omówienie zapisów regulaminu konkursu dla działania 8.6 Zwiększenie konkurencyjności przedsiębiorstw i przedsiębiorców z sektora MMŚP. W spotkaniu wzięło udział  8 członków grupy, pracownicy UMWD oraz IP.
1. Pan Marcin Bora kierownik Działu Zarządzania i Monitorowania EFS  UMWD omówił najważniejsze różnice pomiędzy wersją załącznika nr 12 Podmiotowy system finansowania usług rozwojowych dla przedsiębiorstw w województwie dolnośląskim prezentowaną na spotkaniu w stosunki do wcześniej prezentowanych członkom grupy dokumentów:
· w załączniku nie przedstawiono podziału alokacji na poszczególne lata realizacji Działania 8.6;
· nie wskazano maksymalnej kwoty dofinansowania dla przedsiębiorstwa uczestniczącego w projekcie aczkolwiek poinformowano, że ta kwestia była jeszcze w trakcie konsultacji wewnątrz IZ RPO WD; 
· doprecyzowano poziom dofinansowania ze względu na poszczególne preferencje;
· na prośbę MR wprowadzono zapis premiujący usługi rozwojowe kończące się egzaminem potwierdzającym kwalifikacje; 
Poinformował również uczestników spotkania, że prace nad Zintegrowanym Rejestrem Kwalifikacji zakończą się prawdopodobnie na przełomie lipca/ sierpnia tego roku, co nie wstrzymuje ogłaszania naborów.
2. Następnie Pan Marcin Bora odniósł się do kwestii zgłaszanych przez członków grupy, w związku z czym zadeklarowano
· zwiększenie poziomu dofinansowania do 70% dla przedsiębiorstwa, gdy prowadzi działalność przyczyniającą się do rozwoju inteligentnych specjalizacji województwa wskazanych w załączniku do Regionalnej Strategii Innowacji dla Województwa Dolnośląskiego na lata 2011-2020;
· doprecyzowanie warunku przyznania większego dofinansowania dla przedsiębiorstw przyczyniających się do rozwoju inteligentnych specjalizacji województwa;
· doprecyzowanie kwestii momentu liczenia wieku osób powyżej 50 roku życia;
· wykreślenie limitu wartości dofinansowania na poziomie pojedynczego przedsiębiorstwa przy zachowaniu limitu pojedynczej usługi rozwojowej dla jednego przedsiębiorcy lub pracownika;
· wskazanie w regulaminie sugerowanej daty rozpoczęcia projektu.
Jednocześnie członkowie grupy roboczej zgłosili prośbę, aby wszystkie zapisy doprecyzować, tak aby zniwelować ewentualne wątpliwości Wnioskodawców. Zaproponowano również podniesienie poziomu dofinansowania dla tzw. przedsiębiorstw wysokiego wzrostu. 
3. Pan Marcin Bora odpowiadając na pytania członków grupy udzielił poniższych wyjaśnień:
· w zakresie możliwości uwzględniania w ramach projektu usług doradczych;
· mobilność pacy konsultantów została ujęta w regulaminie jako zalecenie;
· beneficjent działania 8.6 nie może świadczyć usług rozwojowych w ramach RUR;
· termin dotyczący doświadczenia w kryterium premiującym jest liczony od momentu złożenia wniosku o dofinansowanie;
· źródłem finansowania wkładu własnego mogą być, także środki nierefundowane w ramach umowy o wsparcie;
· nie ma definicji środków, które nie zostały zrefundowane przedsiębiorcy w ramach umowy o wsparcie, Wnioskodawca może środki te wliczyć do wkładu własnego z uwzględnieniem minimalnego progu 15%;
· koszt usługi rozwojowej może uwzględniać podatek od towarów i usług (VAT) wyłącznie w przypadku, gdy został on faktycznie poniesiony przez przedsiębiorcę oraz przedsiębiorca nie ma prawnej możliwości jego odzyskania. Przedsiębiorca składa stosowne oświadczenie;
· poziom kontroli jest określony na etapie wniosku o dofinansowanie przez Operatora, na zasadzie wskazania próby. Jedocześnie padła propozycja dopisania minimalnego procentowego  poziomu kontrolowanych podmiotów;
· w regulaminie konkursów nie zostaną zmienione kryteria wyboru projektu przyjęte przez KM RPO WD 2014-2020.
4. Ponadto podczas spotkania padła propozycja wprowadzenia terminu w zakresie rozliczenia przedsiębiorcy z Operatorem poprzez podanie maksymalnej daty na zrealizowanie usługi szkoleniowej tak, aby przedsiębiorca  terminowo rozliczał się na rozliczenie się z Operatorem. Pan Marcin Bora zadeklarował rozważnie tej kwestii i ewentualne ujęcie w załączniku nr 12, jako zalecenie.
5. Ponadto podczas spotkania zaproponowano zmianę w regulaminie prac grupy polegającej na dopuszczeniu do prac grupy stałego zastępcy członka grupy. Zmiana taka nie została poparta przez większość obecnych na spotkaniu.
