Partnerzy społeczni opiniują zasady udzielania grantów
Mikroprzedsiębiorstwa prowadzące działalność gospodarczą krócej niż 2 lata na Dolnym Śląsku, będą mogły liczyć na ułatwienia w najbliższym konkursie RPO z działania 1.5.A Wsparcie innowacyjności  produktowej i procesowej MSP. Takie uzgodnienia wypracowano podczas lipcowego posiedzenia Grupy roboczej ds. przedsiębiorstw i innowacji KM RPO WD.
Członkowie Grupy roboczej jednoznacznie opowiedzieli się za rozwiązaniami, których celem jest zmniejszenie obciążeń dla nowopowstających mikroprzedsiębiorstw, planujących uzyskania finansowanie z RPO 2014-2020. W trakcie spotkania w Dolnośląskiej Instytucji Pośredniczącej we Wrocławiu wstępnie uzgodniono, że minimalny poziom wydatków kwalifikowalnych w konkursie 1.5 A (dla mikroprzedsiębiorstw) - wyniesie 50 tys. złotych. Zarekomendowano również, że maksymalny poziom dofinansowania zostanie podniesiony z 45% do 60%. Dolnośląska Instytucja Pośrednicząca wstępnie zgodziła się również wprowadzić ograniczenie dotyczące maksymalnego poziomu wydatków kwalifikowalnych w ramach projektu do 250 tys. złotych. Postulaty zmian w dostępie do finansowania unijnego dla początkujących przedsiębiorców zgłosili wspólnie Dolnośląscy Pracodawcy oraz Sudecka Izba Przemysłowo-Handlowa
Ponadto, podczas spotkania szczegółowo omówiono projekty Wytycznych dot. realizacji projektów grantowych dla działania 1.2 „Usługi dla przedsiębiorstw - wsparcie MSP poprzez instrument typu  „Bon na innowacje” oraz dla 1.3.C.2 „Doradztwo dla MŚP – projekty grantowe IOB”. Partnerzy społeczni zgłosili uwagi merytoryczne do obu dokumentów oraz zaproponowali wprowadzenie usprawnień m.in. w zakresie kwalifikowalności zabezpieczeń pod kątem otrzymania zaliczek dla IOB-ów, w których udziałowcem nie jest samorząd województwa. 

Kolejne spotkanie grupy zaplanowano na początek września br. Będzie ono poświęcone podsumowaniu konsultacji projektów Wytycznych dot. realizacji projektów grantowych.
