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Informacja dotycząca projektów mieszanych realizowanych w ramach RPO WD na lata 2014-2020

Informacja dotyczy: Weryfikacji/liczenia współczynników występujących w projektach „mieszanych” realizowanych w ramach RPO WD na lata 2014-2020 w okresie realizacji i trwałości projektów np. proporcji „p”, powierzchni do czasu itp.
Instytucja Zarządzająca RPO WD (IZ RPO WD) w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego na lata 2014-2020 dopuściła możliwość realizacji projektów „mieszanych”, tzn. projektów objętych w części pomocą publiczną (tj. w zakresie w jakim dotyczą prowadzonej działalności gospodarczej Beneficjenta), a w części wsparciem niestanowiącym pomocy.
Dla poszczególnych typów beneficjentów, w przypadku realizacji projektu „mieszanego”, podstawą do obliczenia poziomu wydatków kwalifikowalnych  mogą być następujące współczynniki np.

a) Dla projektów realizowanych przez podmioty działające w publicznym systemie ochrony zdrowia: przychody uzyskane z całości świadczeń zdrowotnych wykonywanych przez Beneficjenta. W pierwszej kolejności należy wówczas obliczyć współczynnik proporcji „p”, który stanowi procentową proporcję przychodów jednostki uzyskiwanych na podstawie działalności w publicznym systemie ochrony zdrowia 
w całości przychodów wnioskodawcy uzyskanych ze świadczeń zdrowotnych w poprzednim roku w stosunku do roku, w którym składany jest wniosek o dofinansowanie (czyli poprzednim okresie rozliczeniowym). Jeżeli w poprzednim okresie rozliczeniowym Beneficjent nie prowadził działalności w publicznym systemie ochrony zdrowa, ale na dzień ogłoszenia naboru działa już w publicznym systemie ochrony zdrowia, podstawą do wyliczeń współczynnika powinien być okres od dnia podpisania umowy 
o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej do ostatniego dnia miesiąca poprzedzającego miesiąc ogłoszenia naboru (wyliczenia potwierdzające zastosowany przez Wnioskodawcę współczynnik powinny znaleźć się w dokumentacji aplikacyjnej). Wyliczony w wyżej opisany sposób współczynnik posłuży do określenia wartości wydatków kwalifikowanych odnoszących się do części gospodarczej i niegospodarczej. Następnie wydatki te przemnażane są przez % dofinansowania (odpowiednio: dla części objętej pomocą publiczną- zgodnie ze schematem pomocy oraz z uwzględnieniem luki finansowej – jeśli dotyczy, dla części nieobjętej pomocą publiczną – max % zgodnie z Działaniem lub stosownie z uwzględnieniem luki finansowej – jeśli dotyczy). Suma dofinansowania obu części stanowi całkowite dofinansowanie w projekcie – przykładowe obliczenia zgodnie z Komunikatem do ogłoszeń dla działania 2.1
b) Dla pozostałych typów Beneficjentów: np. współczynnik powierzchni/ współczynnik czasu/ współczynnik mieszany 
b.1. współczynnik powierzchni: w sytuacji gdy na przedmiocie projektu część powierzchni będzie wykorzystywana do prowadzenia działalności nie związanej z celami realizowanego projektu oraz Działania RPO WD,  wówczas, wg proporcji powierzchni przypadającej na działalność związaną z celami realizowanego projektu i Działania RPO WD oraz przypadającej na działalność nie związaną z wyżej wymienionymi, odpowiednio obniża się poziom wydatków kwalifikowalnych w projekcie. 
b.2. współczynnik czasu:  w sytuacji gdy:

· przedmiot projektu jest wykorzystywany także do prowadzenia działalności nie związanej z celami realizowanego projektu oraz Działania RPO WD oraz
· można przy pomocy weryfikowalnej metody jednoznacznie rozdzielić czas, w którym przedmiot projektu jest wykorzystywany do celów zgodnych z realizowanym projektem i Działaniem RPO WD oraz gdy jest on wykorzystywany na inne cele,

wnioskodawca może zastosować współczynnik czasu (proporcja wg której przedmiot projektu jest wykorzystywany na ww. sposoby) i na jego podstawie odpowiednio obniżyć poziom wydatków kwalifikowalnych. Przykładem takiej sytuacji mogą być np. baseny przyszkolne, wykorzystywane zarówno do prowadzenia zajęć szkolnych jak i wykorzystywane komercyjnie po godzinach nauki.

Zastosowanie powyższych metod dopuszcza do dofinansowania projekty, wykorzystywane także na cele niezwiązane z celem właściwego Działania. Proporcjonalne wyłączenie wydatków kwalifikowalnych nie wpływa na warunki przygotowywanej dla inwestycji analizy finansowej oraz wyznaczanej luki w finansowaniu (poza uwzględnieniem wpływu zmiany wartości przyznanego dofinansowania).
Szczególne przypadki:
c) współczynnik mieszany: możliwe jest łączenie opisanych powyżej przypadków w punktach b.1. i b.2.

d) pomoc publiczna: w przypadku gdy na części przedmiotu projektu będzie prowadzona działalność gospodarcza zgodna z celami projektu oraz celami Działania RPO WD, dopuszcza się zamiast wyłączania wydatków z kwalifikowalności, objęcie ww. wydatków właściwym schematem pomocy publicznej lub pomocy de minimis, stosując odpowiednio zasady opisane w punktach b.1. lub b.2.

W umowie o dofinansowanie projektu Beneficjenci realizujący projekty „mieszane” zostaną zobowiązani do składania do IZ RPO WD do dnia 30 kwietnia każdego roku podczas realizacji i trwałości projektu oświadczenia o wartości wyliczonych współczynników wydatków np. proporcji „p”, powierzchni do czasu itp. (dalej: współczynniki) za poprzedni rok. 
Ponadto w przypadku projektów realizowanych przez podmioty publiczne działające w publicznym systemie ochrony zdrowia, w umowie o dofinansowanie projektu Beneficjenci zostaną zobowiązani również do przedkładania do IZ RPO WD oświadczenia o dalszym funkcjonowaniu w publicznym systemie opieki zdrowotnej (najpóźniej do dnia 30 kwietnia każdego roku realizacji i trwałości projektu).
Weryfikacja poziomu współczynników odbywać się będzie na dwóch etapach:

I. Na etapie weryfikacji wniosku o płatność końcową;
II. Na zakończenie okresu trwałości projektu. 

Ad I. Na podstawie corocznych oświadczeń składanych przez Beneficjentów w trakcie realizacji projektu , IZ RPO WD na etapie wniosku o płatność końcową dokona analizy wszystkich posiadanych przez nią oświadczeń (analizie musi zostać poddany komplet oświadczeń) oraz określi poziom odchylenia od wartości współczynników określonych na etapie wniosku o dofinansowanie projektu (na podstawie średniej arytmetycznej). 
W analogicznym okresie będzie również analizowana zgodność zrealizowanego projektu z zakresem świadczeń zakontraktowanych w ramach publicznego systemu opieki zdrowotnej. 
Konsekwencją nieutrzymania współczynników lub okresowego funkcjonowania Beneficjenta poza systemem opieki zdrowotnej będzie zwrot części dotacji wraz z odsetkami jak dla zaległości podatkowych.
a) Dopuszczalny spadek poziomu współczynnika proporcji „p” do 5 pkt % (w stosunku do wartości przedstawionej we wniosku o dofinansowanie) nie będzie skutkował koniecznością zwrotu dofinansowania wraz z odsetkami przez Beneficjenta, a zmiana ta nie zostanie usankcjonowana w formie aneksu.  
b) W przypadku spadku poziomu współczynnika proporcji „p” powyżej 5 pkt %, Beneficjent zobowiązany zostanie do zwrotu dofinansowania wraz z odsetkami jak dla zaległości podatkowych. Zmiana ta usankcjonowana zostanie w formie aneksu do umowy o dofinansowanie projektu przed wypłatą wniosku o płatność końcową. 

c) Dopuszczalny poziom odchylenia nie dotyczy pozostałych współczynników – w takim przypadku, gdy w projekcie średnia wartość współczynnika wyliczonego za cały okres realizacji projektu spadnie poniżej zakładanego na etapie wniosku o dofinansowanie, Beneficjent zobowiązany zostanie do zwrotu dofinansowania wraz z odsetkami jak dla zaległości podatkowych. Zmiana ta usankcjonowana zostanie w formie aneksu do umowy o dofinansowanie projektu przed wypłatą wniosku o płatność końcową. 

W przypadku gdy wartości współczynników wzrosną, dofinansowanie w projekcie pozostanie na niezmienionym poziomie.  
Ad II. Po upływie 3/5 lat od daty dokonania ostatniej płatności na rzecz Beneficjenta, IZ RPO WD będzie weryfikować wartość współczynnika za cały okres trwałości projektu (na podstawie kompletu przedłożonych oświadczeń w okresie trwałości projektu). Metodologia analizy współczynników, oraz dopuszczalnego poziomu odchylenia dla współczynnika proporcji „p” i  konieczności ewentualnego zwrotu dofinansowania wraz z odsetkami jak dla zaległości podatkowych jest analogiczna jak dla pkt I. (z zastrzeżeniem, iż jako wartość wyjściową, od której liczony jest maksymalny próg odchylenia dla współczynnika proporcji „p” w wysokości 5 pkt % przyjmuje się wartość ostatecznie wskazaną w pkt I).  Na tym etapie nie sporządza się aneksu do umowy o dofinasowanie projektu.
Zarówno dla Ad I. jak i Ad II. w przypadku gdy beneficjenci na każdym etapie realizacji projektu czy trwałości projektu zawnioskują o przeliczenie progu odchylenia który już na danym etapie wskazuje na niekorzyść Beneficjenta IZ RPO WD dopuszcza wcześniejsze rozliczenie odchylenia zachowując zasady z w/w punktów. Informacja ma zastosowanie nie tylko do zaproponowanych wskaźników, tylko również do innych dostosowanych do indywidualnej analizy projektów „mieszanych”. 

