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Informacja dla Wnioskodawców
Działania 6.2 Inwestycje w infrastrukturę zdrowotną
Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020


Nr naboru RPDS.06.02.00-IZ.00-02-158/16 (ONKOLOGIA)


W związku z obawami beneficjentów dotyczącymi uzyskania pozytywnej opinii wojewody o celowości realizacji inwestycji (OCI) przed upływem terminu składania wniosku o dofinansowanie, Instytucja Zarządzająca RPO WD 20013-2020 zdecydowała, że w momencie składania wniosku o dofinansowanie beneficjent zobowiązany będzie do dołączenia potwierdzenia złożenia wniosku o wydanie OCI. Pozytywną opinie OCI wydaną przez wojewodę należy przedłożyć do Instytucji Zarządzającej najpóźniej do dnia 15 grudnia br. 
Zgodnie z nowelizacją ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanej ze środków publicznych oraz niektórych innych ustaw (nowelizacja z dnia 21 lipca 2016 r.) opinie o celowości realizacji inwestycji wydaje wojewoda w terminie 45 dni od dnia złożenia kompletnego wniosku o jej wydanie. Wniosek o wydanie opinii zawiera elementy, o których mowa w art. 95e ww. ustawy, które swoim zakresem odpowiadają studium wykonalności. Ponadto składając wniosek o wydanie opinii należy wypełnić formularz Instrumentu Oceny Wniosków Inwestycyjnych w Sektorze Zdrowia, którego wzór został określony rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 15 września 2016 r., natomiast sam system IOWISZ- pozwalający na wypełnienie wniosku o wydanie opinii został uruchomiony 27 września. 
Mając na uwadze powyższe, a także ze względu na  przyspieszenie wydatkowania i certyfikowania środków z RPO WD Instytucja Zarządzająca zdecydowała o przyjęciu powyższego rozwiązania. Tym samym, zachowana zostanie nadrzędna zasada, zgodnie z którą przed podjęciem decyzji o dofinansowaniu projektu nastąpi weryfikacja posiadanej pozytywnej opinii OCI oraz zgodności inwestycji z właściwą mapą potrzeb zdrowotnych. 
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