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KOMUNIKAT
w sprawie konkursu w ramach 
Działania 6.1 Inwestycje w infrastrukturę społeczną:

D	Remont, przebudowa i wyposażenie infrastruktury zdegradowanych budynków w celu ich adaptacji na mieszkania o charakterze wspomaganym: chronione, treningowe 
i wspierane skierowane w szczególności dla osób opuszczających pieczę zastępczą, zakłady poprawcze lub młodzieżowe ośrodki wychowawcze
E	Remont, przebudowa i wyposażenie infrastruktury zdegradowanych budynków w celu ich adaptacji na mieszkania socjalne

Poddziałanie 6.1.1 Inwestycje w infrastrukturę społeczną –
konkursy horyzontalne – nabór na OSI
Nr naboru RPDS.06.01.01-IZ.00-02-163/16
Poddziałanie 6.1.2 Inwestycje w infrastrukturę społeczną – ZIT WrOF
Nr naboru RPDS.06.01.02-IZ.00-02-164/16
Poddziałanie 6.1.3 Inwestycje w infrastrukturę społeczną – ZIT AJ
Nr naboru RPDS.06.01.03-IZ.00-02-165/16


I. „Wytyczne w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa z wykorzystaniem środków Europejskiego Funduszu Społecznego i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na lata 2014-2020” – obowiązujące od 24 października 2016 r. 

Zgodnie z zapisami pkt. 4  Regulaminu konkursu: 
„(…) Usługi świadczone są w sposób określony w „Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa z wykorzystaniem środków Europejskiego Funduszu Społecznego i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na lata 2014-2020”. 
W związku z planowanymi zmianami zapisów „Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa z wykorzystaniem środków Europejskiego Funduszu Społecznego i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na lata 2014-2020” uregulowania w powyższej kwestii zostaną przedstawione (dodatkowo) w formie komunikatu we wszystkich miejscach, gdzie opublikowano ogłoszenie – niezwłocznie po zatwierdzeniu zmian przez Ministerstwo Rozwoju”.
doprecyzowaniu podlegają użyte w Regulaminie konkursu i jego Załącznikach definicje:
· Usługi społeczne świadczone w społeczności lokalnej – usługi świadczone w interesie ogólnym, umożliwiające osobom niezależne życie w środowisku lokalnym. Usługi te zapobiegają odizolowaniu osób od rodziny i społeczności lokalnej, a gdy to nie jest możliwe, gwarantują tym osobom warunki życia jak najbardziej zbliżone do warunków domowych i rodzinnych oraz umożliwiają podtrzymywanie więzi rodzinnych i sąsiedzkich. Są to usługi świadczone w sposób:
a) zindywidualizowany (dostosowany do potrzeb i możliwości danej osoby) oraz jak najbardziej zbliżony do warunków odpowiadających życiu w środowisku domowym i rodzinnym;
b) umożliwiający odbiorcom tych usług kontrolę nad swoim życiem i nad decyzjami, które ich dotyczą;
c) zapewniający, że odbiorcy usług nie są odizolowani od ogółu społeczności lub nie są zmuszeni do mieszkania razem;
d) gwarantujący, że wymagania organizacyjne nie mają pierwszeństwa przed indywidualnymi potrzebami mieszkańców. 
Do usług społecznych świadczonych w społeczności lokalnej należą w szczególności:
i) usługi opiekuńcze, obejmujące pomoc w zaspokajaniu codziennych potrzeb życiowych, opiekę higieniczną, zaleconą przez lekarza pielęgnację oraz, w miarę możliwości, zapewnienie kontaktów z otoczeniem, świadczone przez opiekunów faktycznych lub w postaci: sąsiedzkich usług opiekuńczych, usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania, specjalistycznych usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania lub dziennych form usług opiekuńczych; do usług opiekuńczych należą także usługi krótkookresowego całodobowego i krótkookresowego dziennego pobytu, których celem jest zapewnienie opieki dla osób niesamodzielnych, w tym w zastępstwie za opiekunów faktycznych;
ii) usługi w rodzinnym domu pomocy, o którym mowa w ustawie z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej;
iii) usługi w ośrodkach wsparcia, o których mowa w ustawie z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej, o ile liczba miejsc całodobowego pobytu w tych ośrodkach jest nie większa niż 30;
iv) usługi w domu pomocy społecznej o liczbie miejsc nie większej niż 30;
v) usługi asystenckie, świadczone przez asystentów na rzecz osób z niepełnosprawnościami lub rodzin z dziećmi z niepełnosprawnościami, umożliwiające stałe lub okresowe wsparcie tych osób i rodzin w wykonywaniu podstawowych czynności dnia codziennego, niezbędnych do ich aktywnego funkcjonowania społecznego, zawodowego lub edukacyjnego;
vi) usługi wspierania rodziny zgodnie z ustawą z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, w tym:
· praca z rodziną, w tym w szczególności asystentura rodzinna, konsultacje i poradnictwo specjalistyczne,  terapia i mediacja; usługi dla rodzin z dziećmi, w tym usługi opiekuńcze i specjalistyczne,  pomoc prawna, szczególnie w zakresie prawa rodzinnego; organizowanie dla rodzin spotkań, mających na celu wymianę ich doświadczeń oraz zapobieganie izolacji, zwanych „grupami wsparcia” lub „grupami samopomocowymi”;
· pomoc w opiece i wychowaniu dziecka poprzez usługi placówek wsparcia dziennego w formie opiekuńczej i specjalistycznej oraz w formie pracy podwórkowej;
· pomoc rodzinie w opiece i wychowaniu poprzez wsparcie rodzin wspierających;
vii) rodzinna piecza zastępcza oraz placówki opiekuńczo-wychowawcze typu rodzinnego do 8 dzieci[footnoteRef:1], a także placówki opiekuńczo-wychowawcze typu socjalizacyjnego, interwencyjnego lub specjalistyczno-interwencyjnego do 14 osób, o których mowa w ustawie z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej; [1:  W razie konieczności umieszczenia w placówce opiekuńczo-wychowawczej typu rodzinnego rodzeństwa, za zgodą dyrektora tej placówki oraz po uzyskaniu zezwolenia wojewody, dopuszczalne jest umieszczenie w tym samym czasie większej liczby dzieci (maksymalnie 10).] 

viii) usługi w postaci mieszkań chronionych, o których mowa w ustawie z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej;
ix) usługi w postaci mieszkań wspomaganych, o ile liczba miejsc w mieszkaniu jest nie większa niż 12.

· Opieka instytucjonalna – usługi świadczone:
a) w placówce opiekuńczo-pobytowej, czyli placówce wieloosobowego całodobowego pobytu i opieki, w której liczba mieszkańców jest większa niż 30 osób lub w której:
i) usługi nie są świadczone w sposób zindywidualizowany (dostosowany do potrzeb i możliwości danej osoby); 
ii) wymagania organizacyjne mają pierwszeństwo przed indywidualnymi potrzebami mieszkańców;
iii) mieszkańcy nie mają wystarczającej kontroli nad swoim życiem i nad decyzjami, które ich dotyczą w zakresie funkcjonowania w ramach placówki;
iv)  mieszkańcy są odizolowani od ogółu społeczności lub zmuszeni do mieszkania razem;
b) w placówce opiekuńczo-wychowawczej w rozumieniu ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2016 r. poz. 575, z późn. zm.) powyżej 14 osób.

W związku ze znowelizowaniem przez Ministra Rozwoju i Finansów „Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa z wykorzystaniem środków Europejskiego Funduszu Społecznego i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na lata 2014-2020” ogłoszony konkurs prowadzony będzie w oparciu o ww. zmienione „Wytyczne” z dnia 24 października 2016 r.

II. Kryterium merytoryczne specyficzne [Infrastruktura dotycząca zdegradowanych budynków] 
Zgodnie z definicją kryterium: 
W ramach kryterium weryfikowane jest, czy projekt realizowany jest w zdegradowanym budynku. 
Na potrzeby konkursu za zdegradowany budynek uważa się budynek charakteryzujący się zużyciem technicznym.
W ramach kryterium sprawdzany będzie stan techniczny budynków (wynikający z przeglądu technicznego budynku), których dotyczy projekt – stopień zużycia technicznego budynku co najmniej 40%. 
Budowa nowego obiektu w ramach projektu nie jest możliwa. 
Kryterium będzie weryfikowane na podstawie zapisów wniosku o dofinansowanie.
Powyższe rozumieć należy zgodnie z zapisami Regulaminu konkursu, tzn. że za zdegradowany budynek uważa się budynek charakteryzujący się zużyciem technicznym, w którym – na podstawie aktualnej, okresowej kontroli oceny stanu technicznego elementów budowlanych (przeprowadzonej na podstawie art. 62 ustawy – Prawo budowlane) – co najmniej:
· jeden z elementów budowlanych wykazuje stopień zużycia „awaryjny”, tj. na poziomie ponad 50% (w odniesieniu do elementów konstrukcyjnych budynku) lub ponad 60% (w odniesieniu do elementów wykończeniowych budynku), lub
· co najmniej dwa elementy budowlane wykazują stopień zużycia „zły”, tj. 41-50% (w odniesieniu do elementów konstrukcyjnych budynku) lub 46-60% (w odniesieniu do elementów wykończeniowych budynku).
Protokół (wyciąg z protokołu) z okresowej kontroli i oceny stanu technicznego elementów budowlanych obiektu budowlanego stanowi obowiązkowy załącznik do wniosku o dofinansowanie).

III. Wprowadzenie wskaźników:
· [Liczba wyposażonych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej]
· Wskaźnik [Liczba wyremontowanych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej]

Zgodnie z typem projektów podlegających dofinansowaniu w ramach ogłoszonego konkursu zakłada się możliwość złożenia wniosku o dofinansowanie projektu, polegającego na pracach budowlanych (remoncie lub przebudowie) albo pracach budowlanych (remoncie lub przebudowie) i wyposażeniu albo wyposażeniu infrastruktury zdegradowanych budynków w celu ich adaptacji na mieszkania o charakterze wspomaganym lub mieszkania socjalne. 

Dla projektów polegających na przebudowie infrastruktury, przypisany został, m.in., wskaźnik [Liczba przebudowanych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej]. Wskaźnik odnosi się do obiektów służących realizacji usług aktywizacji społeczno-zawodowej, które zostały przebudowane (w rozumieniu ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2016 r. poz. 290 z późn. zm.)) w wyniku udzielonego wsparcia. 

Na potrzeby konkursu dla projektów polegających na remoncie obiektów wprowadza się możliwy wskaźnik [Liczba wyremontowanych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej]:

	Liczba wyremontowanych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej
	szt.
	Wskaźnik odnosi się do obiektów służących realizacji usług aktywizacji społeczno-zawodowej, które zostały wyremontowane w wyniku udzielonego wsparcia. 

Remont rozumieć należy zgodnie z prawem budowlanym – jako wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a niestanowiących bieżącej konserwacji, przy czym dopuszcza się stosowanie wyrobów budowlanych innych niż użyto w stanie pierwotnym.

Zakres wsparcia zgodnie z zapisami UP i linii demarkacyjnej dla PI 9.1
 
Przez aktywizację społeczno-zawodową należy rozumieć zestaw instrumentów o charakterze aktywizacyjnym, mających doprowadzić do przywrócenia osób wykluczonych na rynek pracy oraz do ich integracji ze społeczeństwem, poprzez przywrócenie im zdolności lub możliwości zatrudnienia, uzyskanie wsparcia dochodowego oraz wyeliminowanie przeszkód napotykanych przez osoby i rodziny w procesie dostępu do praw i usług społecznych, a przez to wspierających ich powrót do zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej. 
	



Jednocześnie, na potrzeby konkursu, dla projektów polegających na wyposażeniu obiektów wprowadza się możliwy wskaźnik [Liczba wyposażonych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej]:

	Liczba wyposażonych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej
	szt.
	Wskaźnik odnosi się do obiektów służących realizacji usług aktywizacji społeczno-zawodowej, które zostały wyposażone w wyniku udzielonego wsparcia.
 
Zakres wsparcia zgodnie z zapisami UP i linii demarkacyjnej dla PI 9.1
 
Przez aktywizację społeczno-zawodową należy rozumieć zestaw instrumentów o charakterze aktywizacyjnym, mających doprowadzić do przywrócenia osób wykluczonych na rynek pracy oraz do ich integracji ze społeczeństwem, poprzez przywrócenie im zdolności lub możliwości zatrudnienia, uzyskanie wsparcia dochodowego oraz wyeliminowanie przeszkód napotykanych przez osoby i rodziny w procesie dostępu do praw i usług społecznych, a przez to wspierających ich powrót do zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej. 
	




IV. Definicja „obiektu” w ramach wskaźników:
· [Liczba wspartych obiektów, w których realizowane są usługi społeczne]
·  [Liczba przebudowanych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej]
· [Liczba wyremontowanych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej]
· [Liczba wyposażonych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej]

Przez obiekt rozumieć należy budynek, tj. taki obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach [zgodnie z definicją ujętą w art. 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2016 r. poz. 290 z późn. zm.)].
W związku z powyższym w ww. wskaźnikach należy wykazać liczbę budynków (obiektów budowlanych), w których odpowiednio: wykonano roboty budowlane lub które wyposażono w niezbędny sprzęt w wyniku udzielonego wsparcia – zgodnie ze wskazaniem w pkt. III Komunikatu.

V. Kryterium merytoryczne specyficzne [Wpływ realizacji projektu na realizację wartości docelowej wskaźnika programowego (Kryterium nie dotyczy ZIT)] 
W związku z zaistniałą omyłką pisarską w Załączniku nr 1 do Regulaminu konkursu – „Wyciąg z Kryteriów wyboru projektów, zatwierdzonych Uchwałą nr 42/16 z dnia 8 września 2016 r. Komitetu Monitorującego RPO WD 2014-2020, obowiązujących dla Poddziałania 6.1.1 Inwestycje w infrastrukturę społeczną – nabory horyzontalne – nabór na OSI (RPDS.06.01.01-IZ.00-02-163/16), Poddziałania 6.1.2 Inwestycje w infrastrukturę społeczną – ZIT WrOF (RPDS.06.01.02-IZ.00-02-164/16), Poddziałania 6.1.3 Inwestycje w infrastrukturę społeczną – ZIT AJ (RPDS.06.01.03-IZ.00-02-165/16)” – wskazuje się właściwą punktację dla ww. kryterium: 
W ramach kryterium weryfikowany jest poziom wpływu wskaźnika zawartego w projekcie na realizację wartości docelowych wskaźników w ramach RPO WD 2014-2020:

Projekt otrzymuje punkty, jeśli realizuje następujący wskaźnik programowy:
– Liczba wspartych obiektów, w których realizowane są usługi społeczne.
Wsparcie:
· ≥ 4 obiektów – 9 pkt.;
· 2 – 3 obiektów – 5 pkt.;
· 1 obiektu – 2 pkt.
· obiektu/obiektów, w którym/których nie są realizowane  usługi społeczne – 0 pkt.

VI. Generator wniosków o dofinansowanie EFRR
W przypadku problemów z wyświetleniem strony www.snow-umwd.dolnyslask.pl, należy korzystać z adresu: snow-umwd.dolnyslask.pl lub https://snow-umwd.dolnyslask.pl, gdzie dostępny jest Generator wniosków o dofinansowanie EFRR – aplikacja, za pomocą której Wnioskodawca składa wniosek o dofinansowanie.
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