WYKAZ ZMIAN SZCZEGÓŁOWEGO OPISU OSI PRIORYTETOWYCH RPO WD 2014-2020

Wersja XVII –  grudzień 2016
[bookmark: _Toc435091446]I. Ogólny opis RPO WD oraz głównych zasad jego realizacji

Pkt 3. Opis systemu wyboru projektów,
Procedura odwoławcza w ramach RPO WD 2014-2020 (w zakresie EFRR),
II. Tryb konkursowy w ZIT WrOF oraz ZIT AJ:
- dokonano zmiany na str. 26-27 dostosowującej zapisy dokumentu do uwagi  IK UP zgłoszonej przy 15. wersji SZOOP RPO WD 2014-2020  tj. zgodnie z uwagą zrezygnowano z wprowadzonej uprzednio zmiany wynikającej z kolejności poszczególnych etapów przeprowadzania oceny projektów 
w naborach dedykowanych ZIT (tj. przeniesienia etapu oceny zgodności projektu ze Strategią ZIT po etapie oceny merytorycznej – takie przeniesienie nie zostało uwzględnione w dokumencie w zakresie opisu poszczególnych etapów oceny).
Obecna poprawka zapewnia spójność zapisów dot. poszczególnych etapów oceny i związanej z nimi procedury odwoławczej.

Karta Działania 1.1

Pkt 3 Lista wskaźników rezultatu bezpośredniego
Pkt 4 Lista wskaźników produktu
- przeniesienie wskaźników Liczba naukowców pracujących w ulepszonych obiektach infrastruktury badawczej (CI 25) - wskaźnik programowy oraz Liczba nowych naukowców we wspieranych jednostkach (CI 24) (O/K/M) z listy wskaźników produktu na listę wskaźników rezultatu.
Uzasadnienie: pierwszy wskaźnik został określony jako produkt w RPO i tak wprost przeniesiony do SZOOP. Jest to jednak wskaźnik określony przez KE jako wskaźnik produktu, który przez IZ RPO może być wskazany zarówno jako wskaźnik produktu, jak i rezultatu, w zależności od charakteru wsparcia. Biorąc jednak pod uwagę specyfikę projektów w Działaniu 1.1, wskaźniki te mają na poziomie projektów charakter rezultatu i w taki sposób powinny być ujęte w SZOOP (analogicznie – drugi z ww. wskaźników).

Karta Działania 2.1

Pkt 5 Typy projektów
[bookmark: _GoBack]- zmiana doprecyzowująca zapis,  w odpowiedzi na pytania beneficjentów dot. rodzaju infrastruktury 

Karta Działania 4.1

Pkt 5 Typy projektów
- doprecyzowanie odnoszące się do wartości projektu w odniesieniu do wartości PSZOK.


Karta Działania 6.1

Pkt 4 Lista wskaźników produktu:
- wprowadzenie nowych wskaźników, agregowanych przez wskaźnik Liczba wspartych obiektów, 
w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej:
· Liczba wyremontowanych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej [szt.],
· Liczba wyposażonych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej [szt.].

                  Karta Działania 6.3

Pkt 5 Typy projektów
- doprecyzowanie zapisów odnośnie inwestycji w drogi lokalne (zgodnie ze stanowiskiem MR).
               
Karta Działania 9.1

Pkt 7.  Grupa docelowa/ostateczni odbiorcy wsparcia
[bookmark: _Toc366145246][bookmark: _Toc366145249]- doprecyzowanie zapisów,  w zakresie projektów typu 9.1.C., zgodnie z zaktualizowanymi zapisami Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa z wykorzystaniem środków Europejskiego Funduszu Społecznego i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na lata 2014-2020. 

Pkt 14 Limity i ograniczenia w realizacji projektów
- w odpowiedzi na uwagę IK UP zgłoszoną przy 15. wersji SZOOP RPO WD 2014-2020 przywrócono fragment wskazujący, na realizację PAL w formie lokalnych programów pomocy społecznej.

III. Indykatywny plan finansowy

- skorygowanie literowych oznaczeń w podanych wzorach dotyczących kolumn pn.: wkład krajowy ogółem oraz krajowe środki publiczne ogółem co wynika z usunięcia kolumny budżetu województwa (str. 397).

- zwiększenie czytelności kwot w obszarze tabeli  oraz dodanie waluty EUR.

[bookmark: _Toc435091515]- ujednolicenie  numeracji w kolumnie Priorytet Inwestycyjny. 

[bookmark: _Toc435091518]V. Wykaz dokumentów służących realizacji RPO WD

1.2. Krajowe ustawy i rozporządzenia, wytyczne horyzontalne oraz inne dokumenty

- zaktualizowano daty  zmiany  aktów prawnych. 
[bookmark: _Toc435091519]1.3. Wytyczne programowe
- zaktualizowano datę przyjęcia zmian Wytycznych programowych dotyczących  zasad przygotowania lokalnych programów rewitalizacji…. 
- dodano także kolejne wytyczne programowe:
· Wytyczne programowe w zakresie kwalifikowalności wydatków finansowanych z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, przyjęte Uchwałą nr 3016/V/16 Zarządu Województwa Dolnośląskiego z dnia 21 listopada 2016 r. 
· Wytyczne programowe IZ RPO WD do realizacji projektów grantowych w ramach działania 3.1 Produkcja i dystrybucja energii ze źródeł odnawialnych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, przyjęte Uchwałą nr 2743/V/16 Zarządu Województwa Dolnośląskiego z dnia 26 września 2016 r. (z późn. zm.). 

VI. Słownik terminologiczny i spis skrótów

- w związku z nowelizacją Wytycznych w zakresie przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego… dokonano aktualizacji definicji pojęć ujętych w słowniku: mieszkanie wspomagane, podmiot ekonomii społecznej, przedsiębiorstwo społeczne.

[bookmark: _Toc435091525]VII. Wykaz załączników do SZOOP RPO WD 2014-2020

- usunięcie załącznika nr 6  Zasady kwalifikowalności wydatków w RPO WD 2014-2020
Uzasadnienie: Ministerstwo Rozwoju (IK UP) wskazało na konieczność przyjęcia zasad kwalifikowalności wydatków w formie wytycznych programowych. Mając powyższe na względzie, IZ RPO WD 2014-2020 opracowała projekt Wytycznych programowych w zakresie kwalifikowalności wydatków finansowanych z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020. W dniu 21 listopada 2016 r. Uchwałą nr 3016/V/15 Zarząd Województwa Dolnośląskiego przyjął Wytyczne programowe 
w zakresie kwalifikowalności wydatków finansowanych z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, które zastąpią dotychczasowy Załącznik nr 6 do SZOOP.




W związku z usunięciem Załącznika nr  6 Zasady kwalifikowalności wydatków w RPO WD 2014-2020 w treści dokumentu wprowadzono zamiennie odniesienie do Wytycznych programowych w zakresie kwalifikowalności wydatków finansowanych z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, przyjętych Uchwałą nr 3016/V/16 Zarządu Województwa Dolnośląskiego z dnia 21 listopada 2016 r. 
[bookmark: _Toc446508750]Załącznik nr 2 Tabela wskaźników rezultatu bezpośredniego i produktu 
dla działań i poddziałań RPO WD 2014-2020

2 Tabela wskaźników produktu dla EFRR:

- w Działaniu 1.1 przeniesienie wskaźników Liczba naukowców pracujących w ulepszonych obiektach infrastruktury badawczej (CI 25) - wskaźnik programowy oraz Liczba nowych naukowców we wspieranych jednostkach (CI 24) (O/K/M) z listy wskaźników produktu na listę wskaźników rezultatu.

- wprowadzenie nowych wskaźników produktu dla Działania 6.1, agregowanych przez wskaźnik Liczba wspartych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej:
· Liczba wyremontowanych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej [szt.],
· Liczba wyposażonych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej [szt.].

- doprecyzowanie w Działaniu 6.1 wartości wskaźnika Liczba wspartych obiektów, w których realizowane są usługi aktywizacji społeczno-zawodowej  w związku z omyłką pisarską.


Załącznik nr 5 Wykaz projektów zidentyfikowanych przez IZ RPO WD w ramach trybu pozakonkursowego RPO WD 2014-2020:

Oś priorytetowa 5 Transport, Działanie 5.1 Drogowa dostępność transportowa, Poddziałanie 
5.1.1 Drogowa dostępność transportowa – konkursy horyzontalne

- zgodnie z Decyzją Zarządu Województwa Dolnośląskiego z dnia 9 listopada br., dotyczącą zmian wprowadzonych w projekcie Budowa obejścia m. Złotoryja – etapami wprowadzono zmiany 
w zakresie przedmiotowego projektu (wiersz 12, str. 9).

- sprostowanie omyłki pisarskiej w nazwie wskaźnika Długość przebudowanych dróg wojewódzkich 
w projekcie  Połączenie miast Dolnego Śląska na odcinku Bolesławiec - Lwówek Śląski drogą wojewódzką nr 297 (wiersz 3, str. 4).


Załącznik nr 6 Zasady kwalifikowalności wydatków w RPO WD 2014-2020

- usunięcie Załącznika. 
Uzasadnienie: Ministerstwo Rozwoju (IK UP) wskazało na konieczność przyjęcia zasad kwalifikowalności wydatków w formie wytycznych programowych. Mając powyższe na względzie, IZ RPO WD 2014-2020 opracowała projekt „Wytycznych programowych w zakresie kwalifikowalności wydatków finansowanych z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020”. W dniu 21 listopada 2016 r. Uchwałą nr 3016/V/15 Zarząd Województwa Dolnośląskiego przyjął „Wytyczne programowe 
w zakresie kwalifikowalności wydatków finansowanych z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020”, które zastąpią dotychczasowy Załącznik nr 6 do SZOOP.
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