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KOMUNIKAT

INSTYTUCJI ZARZĄDZAJĄCEJ REGIONALNYM PROGRAMEM OPERACYJNYM 
WOJEWÓDZTWA DOLNOŚLĄSKIEGO 2014-2020  (RPO WD) DLA WNIOSKODAWCÓW DZIAŁANIA 6.2 INWESTYCJE W INFRASTRUKTURĘ ZDROWOTNĄ

NR NABORU  RPDS.06.02.00-IZ.00-02-158/16 (ONKOLOGIA)

Mając na uwadze pisemne prośby wnioskodawców Instytucja Zarządzająca RPO WD zdecydowała o wydłużeniu terminu złożenia do Instytucji Zarządzającej pozytywnej opinii wojewody o celowości realizacji inwestycji (OCI) do dnia 16 stycznia 2017 r. 

Zgodnie z nowelizacją ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanej ze środków publicznych oraz niektórych innych ustaw (nowelizacja z dnia 21 lipca 2016 r.) opinie o celowości realizacji inwestycji wydaje wojewoda w terminie 45 dni od dnia złożenia kompletnego wniosku o jej wydanie. Wniosek o wydanie opinii zawiera elementy, o których mowa w art. 95e ww. ustawy, które swoim zakresem odpowiadają studium wykonalności.
 
Mając na uwadze powyższe, a także ze względu na  przyspieszenie wydatkowania i certyfikowania środków z RPO WD Instytucja Zarządzająca zdecydowała o przyjęciu powyższego rozwiązania. Tym samym, zachowana zostanie nadrzędna zasada, zgodnie z którą przed podjęciem decyzji o dofinansowaniu projektu nastąpi weryfikacja posiadanej pozytywnej opinii OCI oraz zgodności inwestycji z właściwą mapą potrzeb zdrowotnych. 
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