Najczęściej zadawane pytania - konkurs nr RPDS.10.03.00-IZ.00-02-251/17

PYTANIE:
Czy zapis w Załączniku nr 4 do Regulaminu konkursu „W przypadku przekroczenia poziomu nieobecności na szkoleniach lub rezygnacji ze szkolenia osoba taka może zostać skreślona z listy uczestników projektu. W takiej sytuacji Wnioskodawca może zobowiązać uczestnika projektu do pokrycia kosztów kursu” jest zgodny z polskim prawem? 

ODPOWIEDŹ:
Umowy szkoleniowe jakie zawiera Beneficjent z uczestnikami projektu stanowią umowy cywilno-prawne, w oparciu o kodeks cywilny. W związku z tym mogą być w nich zawarte zapisy o wzajemnych prawach i obowiązkach stron. Jednym z takich obowiązków uczestnika projektu jest obowiązek uczestniczenia w zajęciach w wymiarze co najmniej 80%. Prawem Beneficjenta może być żądanie zwrotu kosztów udziału w kursie/szkoleniu w przypadku przekroczenia limitu nieobecności na zajęciach lub rezygnacji z udziału w kursie/szkoleniu. Umowa szkoleniowa jest umową wzajemną: obowiązkiem szkolącego będzie szkolenie uczestników, obowiązkiem zaś uczestników – udział w zajęciach w wyznaczonej minimalnej liczbie godzin. Tym samym obie strony są zobowiązane do określonych zachowań.

Podsumowując: w opinii IOK możliwość zawarcia postanowień umownych nakazujących zwrot środków w przypadku przekroczenia limitu nieobecności na zajęciach przez uczestnika projektu jest zgodna z polskim prawodawstwem.





