Wykaz zmian
[bookmark: _GoBack]w „Wytycznych programowych w zakresie kwalifikowalności wydatków finansowanych z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020” 


Z wytycznych usunięto powielone zapisy z wytycznych horyzontalnych (dotychczasowy pkt. 8, 9 i 10). 
Zastosowano właściwe określenie (nazewnictwo) dla  instrumentów finansowych.
Przeredagowano zapisy – zgodnie z art. 8 ustawy wdrożeniowej – w zakresie podawania do publicznej wiadomości i ogłaszania w wojewódzkim dzienniku urzędowym komunikatu o zmianach wytycznych.
[bookmark: _Hlk485203897]Jednocześnie uściślono zapisy w zakresie obowiązywania właściwej wersji wytycznych/zasad kwalifkowalności dla poszczególnych konkursów w ramach RPO WD (w tym w ramach katalogu wydatków niekwalifikowalnych dla poszczególnych Działań – 1.2, 2.1, 3.2, 6.1, 7.1, 7.2), mając na uwadze, że do oceny kwalifikowalności poniesionych wydatków stosuje się wersję wytycznych obowiązującą w dniu poniesienia wydatku. Powyższe uregulowania mają wykluczyć możliwą sytuację wyłączania z kwalifikowalności – w przypadku niekorzystnej zmiany wytycznych – wydatków, które na etapie składania wniosku o dofinansowanie (zgodnie z Regulaminem konkursu i wówczas obowiązującą wersją wytycznych/zasad) były kwalifikowalne.

