UZASADNIENIE
do projektu uchwały Zarządu Województwa Dolnośląskiego w sprawie zmiany uchwały nr 4916/V/18 Zarządu Województwa Dolnośląskiego z dnia 19 lutego 2018 r. w sprawie przyjęcia  Szczegółowego opisu osi priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020

Zmiana uchwały nr 4916/V/18 Zarządu Województwa Dolnośląskiego z dnia 19 lutego 2018 r. polega na aktualizacji załącznika nr 5 do Szczegółowego opisu osi priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020. Aktualizacja ta dotyczy:
· całkowitej wartości projektu, wartości kosztów kwalifikowalnych i wkładu UE zgodnie z decyzją ZWD z dnia 19.02.2018 r. w następujących projektach: 
- Budowa przystanków kolejowych w ciągu linii kolejowej Wrocław-Jelenia Góra nr 274 i 311/ Kolei Aglomeracyjnej, 
- Przebudowy linii kolejowej nr 285 na odcinku Świdnica Kraszowice – Jedlina Zdrój, 
- Dostosowanie linii kolejowej nr 276 do obsługi przewozów pasażerskich we WrOF poprzez budowę przystanku kolejowego Iwiny;

· dodano w wykazie projektów zidentyfikowanych projektu pt. Projekty pozakonkursowe Powiatowych Urzędów Pracy w ramach Działania 8.1. Zgłoszenie zostało zidentyfikowane w dn. 6 marca 2018 r.



