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dla Działania 6.2 Inwestycje w infrastrukturę zdrowotną RPO WD 2014-2020
 [6.2 C Poprawa sytuacji epidemiologicznej w związku z koronawirusem]

Główną funkcją wskaźników jest zmierzenie na ile cel główny projektu zostały zrealizowany. Wskaźniki służą ilościowej prezentacji działań podjętych w ramach projektu i ich rezultatów.  W trakcie realizacji projektu wskaźniki powinny umożliwiać mierzenie jego postępu względem celów projektu. 

Wybór wskaźników projektu powinien być powiązany z typem realizowanego przedsięwzięcia i  planowanymi działaniami, które Wnioskodawca zamierza podjąć w ramach projektu. Do celu głównego projektu Wnioskodawca powinien dobrać odpowiednie wskaźniki, produktu i rezultatu bezpośredniego. Muszą być logicznie powiązane z projektem i spójne. 

Każdy ze wskaźników powinien posiadać następujące cechy:
· adekwatność – wskaźnik powinien być dostosowany do charakteru projektu oraz oczekiwanych efektów związanych z jego realizacją;
· mierzalność – wskaźnik powinien być kwantyfikowalny, tj. wyrażony w wartościach liczbowych bądź finansowych;
· wiarygodność – wskaźnik powinien być zdefiniowany w taki sposób, aby jego weryfikacja nie powodowała utrudnień;
· dostępność – wskaźnik powinien być łatwy do określenia w wyniku realizacji projektu;
· określony w czasie –wartość wskaźnika powinna zostać określona w czasie, tj. określony rok osiągnięcia wartości docelowej wskaźnika oraz okres, w którym będzie mierzony wskaźnik

Odpowiednio we wniosku o dofinansowanie należy określić, w jaki sposób mierzona będzie realizacja celu poprzez ustalenie wskaźników. Należy wybrać wszystkie wskaźniki adekwatne do zakresu i celu projektu.

Wymagania w zakresie wskaźników w projekcie
W ramach wniosku o dofinansowanie projektu Wnioskodawca określa wskaźniki służące pomiarowi działań i celów założonych w projekcie. Wskaźniki w ramach projektu należy określić mając 
w szczególności na uwadze zapisy niniejszego regulaminu.

W przypadku, gdy w ramach danego Działania uwzględniony został wskaźnik z RPO WD 2014-2020, który odzwierciedla zakres projektu, jego wykazanie dla Wnioskodawcy jest obligatoryjne. 
WSKAŹNIKI PRODUKTU są to wskaźniki powiązane bezpośrednio z wydatkami ponoszonymi 
w projekcie, mierzone konkretnymi wielkościami. Liczone są w jednostkach fizycznych lub monetarnych. Wybrane przez Wnioskodawcę wskaźniki muszą być adekwatne do zakresu projektu oraz mają być powiązane z głównymi kategoriami wydatków w projekcie.
Dla każdego z wybranych wskaźników Wnioskodawca zobowiązany jest do wskazania „Jednostki miary”, „Wartości bazowej”, „Wartości docelowej wskaźnika”, a także „Źródła informacji o wskaźniku”. 
Wartość docelowa dla wskaźnika produktu to wyrażony liczbowo stan danego wskaźnika na moment zakończenia rzeczowej realizacji projektu. 
Jako źródło informacji o wskaźniku wskazać należy odpowiedni dokument (np. protokół odbioru robót).
W ramach wniosku o dofinansowanie Wnioskodawca ma obowiązek uwzględnić wszystkie adekwatne wskaźniki produktu z listy przedstawionej  w poniższej  tabeli, odpowiadające celowi projektu. 
W ramach Działania 6.2 w przypadku projektów dotyczących  6.2.C - poprawy sytuacji epidemiologicznej w związku z koronawirusem określono poniższe wskaźniki produktu:

	Nazwa wskaźnika produktu
	Jednostka miary
	Definicja wskaźnika
	Rodzaj dokumentu, w którym określono wskaźnik

	Liczba wspartych podmiotów leczniczych 
	szt.
	Wskaźnik odnosi się do podmiotów leczniczych objętych robotami budowlanymi oraz doposażonych w aparaturę medyczną oraz techniczną niezbędną do udzielania świadczeń medycznych. 
W ramach wskaźnika należy wykazać: 
· doposażone podmioty lecznicze
· podmioty lecznicze, w których wykonano roboty budowlane
· doposażone podmioty lecznicze, w których wykonano roboty budowlane. 
	RPO WD 2014-2020



Wartość bazowa (tzn. wartość w momencie rozpoczęcia realizacji projektu) w przypadku każdego wskaźnika powinna być wykazana na poziomie „0”.
Efekt wsparcia na poziomie projektu występuje: 
a) w przypadku wskaźników produktu – w okresie od podpisania umowy o dofinansowanie, przy czym osiągnięte wartości powinny zostać wykazane najpóźniej we wniosku o płatność końcową oraz utrzymane w okresie trwałości projektu
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