Najczęściej zadawane pytania – cz. 2
Pytanie zadane w czasie webinarium (23.02.2021 r.) dot. obowiązku informowania o efekcie ekologicznym projektu:

Regulamin konkursu zakłada, że tzw. komponent edukacyjny jest obowiązkowym elementem projektu i że polega on na poinstruowaniu zwykłych użytkowników budynku (np. nauczycieli) o zasadach użytkowania urządzeń / systemu zarządzania energią. Jednakże zgodnie z zapisem kryterium „Kompleksowość modernizacji energetycznej budynku” poza instruktażem projekt musi zakładać umieszczenie na okres trwałości w widocznym miejscu w części wspólnej budynku informację o osiągniętym przez projekt efekcie ekologicznym (np. zmniejszeniu zapotrzebowania na energię na cele ogrzewania, redukcji emisji CO2).
Przy czym nie jest to obowiązek związany z promocją projektu ani też nie jest sformalizowany szczegółowo jak promocja projektu co do formy i treści. Proponujemy podejście zdroworozsądkowe, minimalizujące koszty, np. tablica nie musi mieć określonych wymiarów, nie musi wisieć na zewnątrz budynku, więc nie zaszkodzą jej warunki atmosferyczne itp.
Komponent edukacyjny oznacza zatem instruktaż dot. codziennego używania urządzeń związanych 
z ogrzewaniem, wentylacją czy klimatyzacją oraz umieszczenie w widocznym miejscu informacji 
o osiągniętym efekcie ekologicznym. Regulamin nie wskazuje źródeł finansowania wydatków związanych z komponentem poza informacją, że płatne szkolenia są niekwalifikowalne.
Informacja o sposobie realizacji komponentu edukacyjnego powinna znaleźć się we wniosku 
o dofinansowanie.
