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Zarząd Województwa Dolnośląskiego, 
pełniący funkcję Instytucji Zarządzającej Regionalnym Programem Operacyjnym Województwa Dolnośląskiego 2014-2020 
ogłasza nabór wniosków o dofinansowanie realizacji projektów 
ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w  ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020


Oś priorytetowa 12 REACT EU - Wspieranie kryzysowych działań naprawczych w kontekście pandemii COVID-19 i przygotowania do ekologicznej i cyfrowej odbudowy gospodarki zwiększającej jej odporność
Działanie 12.1 Zwiększenie jakości i dostępności usług zdrowotnych w walce z pandemią COVID-19

12.1 A Zakup sprzętu medycznego i wyposażenia

AOS w zakresie porad udzielanych pacjentom w następstwie powikłań po przebytym COVID-19.



[bookmark: _Hlk50464563]Nr naboru RPDS.12.01.00-IZ.00-02-429/22









Wrocław, kwiecień  2022 r.



I . Informacje ogólne

Regulamin w szczególności określa cel i zakres konkursu, zasady jego organizacji, warunki uczestnictwa, sposób wyboru projektów oraz pozostałe informacje niezbędne podczas przygotowywania wniosków o dofinansowanie realizacji projektu w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020 – Oś priorytetowa 12 REACT EU - Wspieranie kryzysowych działań naprawczych w kontekście pandemii COVID-19 i przygotowania do ekologicznej i cyfrowej odbudowy gospodarki zwiększającej jej odporność, Działanie 12.1  Zwiększenie jakości i dostępności usług zdrowotnych w walce z pandemią COVID-19.
Nabór w trybie konkursowym – horyzontalny.
Przez konkurs horyzontalny rozumie się prowadzony w trybie konkursowym nabór wniosków o dofinansowanie ogłaszany na projekty dotyczące całego obszaru Województwa Dolnośląskiego. 
Regulamin oraz wszystkie niezbędne do złożenia w konkursie dokumenty są dostępne na stronie internetowej RPO WD 2014-2020 www.rpo.dolnyslask.pl oraz na  portalu funduszy europejskich www.funduszeeuropejskie.gov.pl.

Przystąpienie do konkursu jest równoznaczne z akceptacją przez Wnioskodawcę postanowień Regulaminu. 

W kwestiach nieuregulowanych niniejszym Regulaminem konkursu, zastosowanie mają odpowiednie przepisy prawa polskiego i Unii Europejskiej. 

Wybór projektów do dofinansowania jest przeprowadzany w sposób przejrzysty, rzetelny  i bezstronny. Wnioskodawcom zapewniony jest równy dostęp do informacji o warunkach i sposobie wyboru projektów do dofinansowania oraz równe traktowanie. 

Do postępowania w zakresie ubiegania się o dofinansowanie oraz udzielania dofinansowania nie stosuje się ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego, z wyjątkiem przepisów dotyczących wyłączenia pracowników organu, sposobu obliczania terminów, doręczenia pisemnej informacji do Wnioskodawcy (w szczególności o zakończeniu oceny jego projektu i jej wyniku).

Wszelkie terminy realizacji określonych czynności wskazane w regulaminie konkursu, jeśli nie wskazano inaczej, wyrażone są w dniach kalendarzowych. Jeżeli koniec terminu przypada na dzień ustawowo wolny od pracy lub sobotę, za ostatni dzień terminu uważa się najbliższy następny dzień roboczy
II. Pełna nazwa i adres właściwej instytucji organizującej konkurs:
[bookmark: _Hlk26800243]Instytucją Organizującą Konkurs [IOK] jest Zarząd Województwa Dolnośląskiego, pełniący funkcję Instytucji Zarządzającej Regionalnym Programem Operacyjnym Województwa Dolnośląskiego 2014-2020 [IZ RPO WD].
Zadania związane z naborem realizuje Departament Funduszy Europejskich w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Dolnośląskiego – ul. Mazowiecka 17, 50-412 Wrocław.



III. Przedmiot konkursu, w tym typy projektów podlegających dofinansowaniu:
[bookmark: _Hlk57720750][bookmark: _Hlk26800304]Konkurs dotyczy zwiększenia dostępności do świadczeń ambulatoryjnej opieki specjalistycznej (AOS) w zakresie porad udzielanych pacjentom w następstwie powikłań po przebytym 
COVID-19 przez podmioty lecznicze (publiczne i prywatne) które w rejestrze podmiotów wykonujących działalność leczniczą  posiadają następujące komórki organizacyjne:
- poradnię pulmonologicznej lub
- poradnię gruźlicy i chorób płuc lub
- poradnię chorób płuc lub
- poradnię chorób zakaźnych
- a także szpitali, które w swojej strukturze posiadają co najmniej jedną z ww. poradni (poradnie przyszpitalne).

Wsparciem mogą zostać objęte również poradnie: neurologiczna lub kardiologiczna lub onkologiczna lub rehabilitacyjna, w przypadku Wnioskodawców,  którzy w rejestrze podmiotów wykonujących działalność leczniczą posiadają następujące komórki organizacyjne: poradnię pulmonologiczną lub poradnię gruźlicy i chorób płuc lub poradnię chorób płuc lub poradnię chorób zakaźnych. 

Przedmiotem konkursu są realizowane na terenie województwa  projekty typu 12.1 A - Zakup sprzętu medycznego i wyposażenia.  

W ramach przedmiotowego konkursu możliwy jest zakup sprzętu/ aparatury medycznej i wyposażenia określonych w załącznikach do rozporządzeń Ministra Zdrowia:

· z dnia 6 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu ambulatoryjnej opieki specjalistycznej (tekst jednolity 2016 poz. 357- w zakresie poradni gruźlicy i chorób płuc/poradni chorób zakaźnych/ poradni neurologicznej/poradni kardiologicznej/poradni onkologicznej) 
· z dnia 6 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu rehabilitacji leczniczej (tekst jednolity Dz.U. 2021 poz. 265 


Na potrzeby niniejszego konkursu poprzez sprzęt medyczny należy rozumieć wyrób medyczny w rozumieniu ustawy z dnia 20 maja 2010 r o wyrobach medycznych. 

[bookmark: _Hlk86316061]W przypadku typu projektów 12.1 A  oprócz zakupu sprzętu medycznego i wyposażenia możliwe jest przeprowadzenie wyłącznie drobnych, niezbędnych prac adaptacyjno-dostosowawczych bezpośrednio związanych z  uruchomieniem zakupionego sprzętu i wyposażenia, niewymagających pozwolenia na budowę.


Przedmiotem projektów nie może być:
-  rozbudowa zasobów infrastrukturalnych w rozumieniu budowy nowych obiektów, ani prace remontowo-budowlane. 
- cyfryzacja i informatyzacja AOS (również jako element projektu) 

Do dofinansowania mogą zostać przyjęte wyłącznie projekty w ramach wyżej wymienionych poradni: 

· stanowiące działania naprawcze w kontekście pandemii COVID-19 i jej skutków zdrowotnych i społecznych oraz zwiększające odporność systemu ochrony zdrowia. 
· zgodne z regionalnymi i lokalnymi potrzebami wynikającymi z aktualnych danych statystycznych, w tym danych demograficznych, epidemiologicznych (np. zachorowania, liczba ozdrowieńców), zidentyfikowanych deficytów w opiece zdrowotnej. Powyższe dane powinny wynikać z mapy potrzeb zdrowotnych za 2020 r.[footnoteRef:1] lub w przypadku jej braku analizy aktualnych danych dokonanych przez wnioskodawcę. We wniosku należy zawrzeć wszystkie dane wynikające z mapy potrzeb zdrowotnych lub analizy wnioskodawcy, które uzasadnią potrzeby. W przypadku powołania się na mapę potrzeb zdrowotnych należy wskazać konkretne miejsce w tym dokumencie (co najmniej nr strony), na której występują przytaczane dane. [1:  Mapa potrzeb zdrowotnych na okres  od 1 stycznia 2022 r. do 31 grudnia 2026 r. Załącznik do obwieszczenia Ministra Zdrowia z dnia 27 sierpnia 2021 r. (poz. 69)] 

· uwzględniać konieczność dostosowania infrastruktury i wyposażenia do potrzeb osób z niepełnosprawnościami (jako obowiązkowy element projektu)
· posiadające aktualną na moment składania wniosku o dofinansowanie pozytywną opinię o celowości inwestycji (zwaną dalej: OCI), o której mowa w ustawie o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych w przypadku projektów, będących częścią inwestycji, których wartość kosztorysowa na dzień złożenia wniosku do organu wydającego OCI przekracza 2 mln zł - [footnoteRef:2]   [2:  OCI dotyczy konkretnej inwestycji (a nie wnioskodawcy), a zatem dopuszczalne jest załączenie OCI wydanej na wniosek podmiotu innego niż beneficjent projektu. OCI nie jest wymagane w przypadku projektów, będących częścią inwestycji, których wartość kosztorysowa na dzień złożenia wniosku do organu wydającego OCI nie przekracza 2 mln zł.] 

We wniosku o dofinansowanie (pkt Krótki opis projektu) należy zawrzeć informację: 
 - że projekt jest samodzielną inwestycją lub częścią inwestycji, której wartość kosztorysowa nie przekracza 2 mln zł
lub 
- że projekt jest  częścią inwestycji, której wartość kosztorysowa na dzień złożenia wniosku do organu wydającego OCI, przekracza 2 mln zł. W takim przypadku do wniosku o dofinansowanie należy załączyć pozytywną OCI wraz z wnioskiem do organu wydającego opinię. 

Infrastruktura wytworzona w ramach projektu musi być wykorzystywana na rzecz udzielania świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych.


Preferowane będą projekty:

· których wnioskodawcy zrealizowali lub realizują działania konsolidacyjne lub inne formy współpracy z podmiotami leczniczymi 
· zapewniające dostęp do różnorodnych form opieki rehabilitacyjnej
· zapewniające szeroki zakres świadczonych usług (dostęp do dodatkowych poradni: neurologicznej, kardiologicznej, onkologicznej) 
Szczegółowe informacje na temat zastosowanych w przedmiotowym naborze kryteriów wyboru projektów znajdują się w załączniku nr 1 do Regulaminu. 

Nie będą finansowane:

· Wydatki wykraczające poza typ projektu 12.1 A Zakup sprzętu medycznego i wyposażenia, z wyjątkiem przeprowadzenia wyłącznie drobnych, niezbędnych prac adaptacyjno-dostosowawczych bezpośrednio związanych z uruchomieniem zakupionego sprzętu i wyposażenia, niewymagających pozwolenia na budowę.
· Wydatki na budowę i modernizację parkingów, dróg dojazdowych i wewnętrznych.
· Wydatki na zagospodarowanie otoczenia w zieleń i drobną architekturę.
· Wydatki związane z zakupem sprzętu medycznego i wyposażenie , na którym będą świadczone usługi medyczne odpłatne, generujące przychód w projekcie.
· Wydatki związane z zakupem sprzętu medycznego i wyposażenia do innych poradni niż pulmonologicznej/poradni gruźlicy i chorób płuc/poradni chorób płuc/poradni chorób zakaźnych/ poradni neurologicznej/poradni kardiologicznej/poradni onkologicznej lub rehabilitacyjnych. 
· Wydatki dot. cyfryzacji i informatyzacji AOS tj. zakup oprogramowania i sprzętu IT, który to sprzęt nie jest bezpośrednio i w całości związany z zakresem wsparcia.


Kategorią interwencji dla niniejszego konkursu jest kategoria 053 Infrastruktura ochrony zdrowia
[bookmark: _Hlk19775645]
[bookmark: _Hlk32926766]Wszystkie przedsięwzięcia muszą uwzględniać konieczność dostosowania infrastruktury i wyposażenia do potrzeb osób z niepełnosprawnościami (jako obowiązkowy element projektu). Sfinansowana w ramach projektu, szeroko rozumiana infrastruktura ma zwiększać dostępność i eliminować bariery dla osób z niepełnosprawnościami oraz być zgodna z zapisami „Wytycznych w zakresie realizacji zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn w ramach funduszy unijnych na lata 2014-2020” zwłaszcza w zakresie stosowania standardów dostępności dla polityki spójności na lata 2014-2020.
Dopuszcza się w uzasadnionych przypadkach, neutralny wpływ produktów projektu na zasadę niedyskryminacji (w tym niedyskryminacji ze względu na niepełnosprawność). Jeżeli Wnioskodawca uznaje, że jego projekt ma neutralny wpływ na realizację tej zasady, wówczas taką deklarację wraz z uzasadnieniem powinien zawrzeć w treści wniosku o dofinansowanie. Neutralność produktu projektu musi wynikać wprost z zapisów wniosku o dofinansowanie. 
Należy także zwrócić uwagę na to, iż o pozytywnym wpływie na zasadę niedyskryminacji świadczy także zastosowanie w zlecanych w ramach projektu zamówieniach publicznych klauzul społecznych (dotyczących osób z niepełnosprawnościami) a także dostępna dla osób z niepełnosprawnościami strona internetowa. Nie zwalnia to jednak Wnioskodawcy z konieczności dostosowania infrastruktury i wyposażenia do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. 
Wypełniając wniosek o dofinansowanie, należy zapoznać się z zapisami „Wytycznych w zakresie realizacji zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn w  ramach funduszy unijnych na lata 2014–2020” oraz materiałami znajdującymi się na stronie internetowej: www.power.gov.pl/dostepnosc oraz w zakładce Dowiedz się więcej o Programie -> Poznaj Fundusze Europejskie bez barier znajdującej się na stronie internetowej RPO WD: http://rpo.dolnyslask.pl/o-projekcie/poznaj-fundusze-europejskie-bez-barier/, w tym z Poradnikiem opublikowanym przez Ministerstwo Inwestycji i Rozwoju „Realizacja zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób 
z niepełnosprawnościami”. Ponadto zwraca się uwagę, że obowiązują również nowe przepisy prawa krajowego w zakresie dostępności, tj. ustawa z 4 kwietnia 2019 r. o dostępności cyfrowej stron internetowych i aplikacji mobilnych podmiotów publicznych, która nakłada obowiązek spełnienia przez podmioty publiczne wymagań w zakresie dostępności cyfrowej stron internetowych i aplikacji mobilnych zgodnie z wymogami zawartymi w ust. 1 art. 5. Przedmiotowa ustawa odwołuje się do standardów WCAG 2.1 AA i rozszerza wymagania zawarte w „Standardach dostępności dla polityki spójności 2014-2020”, będące załącznikiem nr 2 do ww. wytycznych (standardy te dotyczyły WCAG 2.0 AA). Ponadto obowiązuje ustawa z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami, która nakłada również inne obowiązki skierowane przede wszystkim do podmiotów sektora finansów publicznych dotyczące m.in. dostępności architektonicznej. Wymienione minimalne wymogi stanowią uzupełnienie wymogów stawianych w załączniku nr 2 do „Wytycznych w zakresie równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn w ramach funduszy unijnych na lata 2014-2020”.
Warunki oraz preferencje w zakresie realizacji projektów szczegółowo określają „Kryteria wyboru projektów w ramach RPO WD 2014-2020”, zatwierdzone Uchwałą nr 2/15 Komitetu Monitorującego RPO WD 2014-2020 z dnia 6 maja 2015 r. z późn. zm., zamieszczone na stronie internetowej RPO WD: http://rpo.dolnyslask.pl/posiedzenia-i-uchwaly/. „Wyciąg z Kryteriów wyboru projektów” obowiązujących dla naboru stanowi Załącznik nr 1 do niniejszego Regulaminu.

[bookmark: _Toc18957531][bookmark: _Hlk26800473]IV. Typy Wnioskodawców/Beneficjentów oraz Partnerów: 
O dofinansowanie w ramach konkursu mogą ubiegać się podmioty lecznicze (publiczne i prywatne) udzielające na dzień złożenia wniosku o dofinansowanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych w zakresie:
- poradni pulmonologicznej lub
- poradni gruźlicy i chorób płuc lub
- poradni chorób płuc lub
- poradni chorób zakaźnych
W przypadku projektów partnerskich obowiązek posiadania ww. poradni dotyczy zarówno wnioskodawcy (Lidera w przypadku projektów partnerskich), jak i Partnera/-ów w projekcie.

Konkurs skierowany do beneficjentów z całego województwa (bez demarkacji na OSI i ZIT) zarówno do  AOS  jak i  szpitali, które w swojej strukturze posiadają co najmniej jedną z ww.  poradni (poradnie przyszpitalne).


O wsparcie nie będą mogły ubiegać się podmioty lecznicze o charakterze ponadregionalnym (tj. utworzone przez ministra lub centralny organ administracji rządowej, publiczną uczelnie medyczną lub publiczną uczelnię prowadzącą działalność dydaktyczną i badawczą w dziedzinie nauk medycznych, instytuty badawcze prowadzące badania naukowe i prace rozwojowe w dziedzinie nauk medycznych, uczestniczące w systemie ochrony zdrowia, a także przedsiębiorcy powstali z przekształcenia ww. podmiotów leczniczych), które otrzymają  wsparcie w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko

W ramach konkursu o dofinansowanie nie mogą ubiegać się podmioty: 
a) które zostały wykluczone z możliwości otrzymania środków przeznaczonych na realizację programów finansowanych z udziałem środków europejskich, na podstawie art. 207 o finansach publicznych; 
b) na których ciąży obowiązek zwrotu pomocy wynikający z decyzji KE uznającej pomoc za niezgodną z prawem oraz ze wspólnym rynkiem w rozumieniu art. 107 TFUE; 
c) karane na mocy zapisów ustawy z dnia 15 czerwca 2012 r. o skutkach powierzania wykonywania pracy cudzoziemcom przebywającym wbrew przepisom na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej, zakazem dostępu do środków, o których mowa w art. 5 ust. 3 pkt 1 i 4 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych; 
d) karane na podstawie art. 9 ust. 1 pkt 2a ustawy z dnia 28 października 2002 r. o odpowiedzialności podmiotów zbiorowych za czyny zabronione pod groźbą kary;
e) przedsiębiorstwa w trudnej sytuacji w rozumieniu unijnych przepisów dotyczących pomocy państwa.

Powyższe wykluczenia dotyczą zarówno Wnioskodawców / Beneficjentów, jak również Partnerów projektu.  
[bookmark: _Toc4137251]V. Kwota przeznaczona na dofinansowanie projektów w konkursie: 

Alokacja przeznaczona na konkurs w ramach Działania 12.1 w osi 12 REACT EU wynosi 7 000 000 EUR, tj. 32 675 300 PLN (zgodnie z obowiązującym  w kwietniu 2022 r. kursem, tj.   1 EUR = 4,6679 PLN) w tym zabezpiecza się na procedurę odwoławczą 15% kwoty przeznaczonej na konkurs (1 050 000 EUR  tj. 4 901 295 PLN). 
W sytuacji, gdy w konkursie nie ma negatywnie ocenionych projektów na żadnym etapie oceny oraz dostępna alokacja pozwala na dofinansowanie w pełnej wnioskowanej wysokości wszystkich projektów, wybór może zostać dokonany na pełną kwotę alokacji przeznaczonej na nabór.

[bookmark: _Hlk482187498]Ze względu na kurs euro limit dostępnych środków może ulec zmianie. Dokładna kwota dofinansowania zostanie określona na etapie zatwierdzania listy ocenionych projektów.
Kwota alokacji do czasu rozstrzygnięcia naboru może ulec zmniejszeniu ze względu na pozytywnie rozpatrywane protesty w ramach Działania.
W trakcie trwania naboru (poprzez zmianę regulaminu konkursu) lub po rozstrzygnięciu konkursu IOK może zwiększyć kwotę przeznaczoną na dofinansowanie projektów w konkursie, z uwzględnieniem kolejności projektów na liście według liczby otrzymanych punktów oraz zasady równego traktowania (dofinansowanie wszystkich projektów, które uzyskały wymaganą liczbę punktów albo dofinansowanie kolejno projektów, które uzyskały wymaganą liczbę punktów oraz taką samą ocenę).
[bookmark: _Hlk87252841]Jedyne odstępstwo od tej zasady może mieć miejsce w sytuacji, w której KM przyjął kryteria rozstrzygające o ostatecznej kolejności projektów na liście, o której mowa w art. 45 ust. 6 ustawy.


[bookmark: _Toc4137252]VI. Minimalna wartość wnioskowanego dofinansowania: 

[bookmark: _Hlk26800715][bookmark: _Toc4137253]Nie dotyczy
Minimalna wartość wydatków kwalifikowalnych w projekcie: 100 tys. PLN 
[bookmark: _Hlk57732151]VII. Maksymalna wartość wydatków kwalifikowalnych projektu:

2 mln PLN 

VIII. Maksymalny dopuszczalny poziom dofinansowania projektu lub maksymalna dopuszczalna kwota do dofinansowania projektu: 

Poziom dofinansowania UE na poziomie projektu wynosi  90 % kosztów kwalifikowalnych 
[bookmark: _Toc4137258]IX. Minimalny wkład własny jako % wydatków kwalifikowalnych
[bookmark: _Hlk32926121]
Minimalny wkład własny (pokryty ze środków własnych lub innych źródeł finansowania) wynosi 10 % kosztów kwalifikowalnych;



X. Termin, miejsce i forma składania wniosków o dofinansowanie projektu: 
[bookmark: _Hlk32926192]
Wnioskodawca wypełnia wniosek o dofinansowanie za pośrednictwem aplikacji Generator Wniosków o dofinansowanie EFRR, dostępnej na stronie: https://snow-umwd.dolnyslask.pl/ i przesyła do IOK w ramach niniejszego konkursu w terminie:

od godz. 8:00 dnia 4 maja  2022 r. do godz. 15:00 dnia 18 maja 2022 r.

[bookmark: _Hlk37837476]Logowanie do Generatora Wniosków w celu wypełnienia i złożenia wniosku o dofinansowanie będzie możliwe w czasie trwania naboru. Aplikacja służy do przygotowania wniosku o dofinansowanie projektu realizowanego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020. System umożliwia tworzenie, edycję oraz wydruk PDF wniosku o dofinansowanie, a także zapewnia możliwość złożenia do właściwej instytucji. 
Wnioskodawca nie składa wersji papierowej wniosku o dofinansowanie na etapie aplikowania i oceny. Złożona do IOK wersja papierowa wniosku o dofinansowanie nie będzie podlegać ocenie. W przedmiotowym przypadku złożenie wniosku o dofinansowanie w Generatorze Wniosków o dofinansowanie EFRR oznacza potwierdzenie zgodności wskazanej w nim treści, w szczególności oświadczeń zawartych w dokumencie (i załącznikach, które stanowią jego integralną część) ze stanem faktycznym.

W przypadku złożenia (wysłania) wniosku o dofinansowanie projektu w aplikacji Generator Wniosków o dofinansowanie EFRR po terminie wskazanym w Regulaminie i w ogłoszeniu o konkursie, wniosek pozostawia się bez rozpatrzenia.

W przypadku problemów technicznych z systemem informatycznym SNOW należy niezwłocznie zgłosić problem na adres email: gwnd@dolnyslask.pl.

Wnioski robocze w aplikacji Generator Wniosków o dofinansowanie EFRR są uznawane za złożone nieskutecznie i nie podlegają ocenie.

Oświadczenia oraz dane zawarte we wniosku o dofinansowanie projektu są składane pod rygorem odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych zeznań (z wyłączeniem oświadczenia, o którym mowa w art. 41 ust. 2 pkt 7c ustawy wdrożeniowej, tj. oświadczenia dotyczącego świadomości skutków niezachowania wskazanej formy komunikacji). Wniosek o dofinansowanie projektu zawiera klauzulę następującej treści: „Jestem świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywych oświadczeń”, która zastępuje pouczenie IOK o odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych zeznań.

Wnioskodawca ma możliwość wycofania wniosku o dofinansowanie podczas trwania konkursu oraz na każdym etapie jego oceny. Należy wówczas złożyć do IOK pismo z prośbą o wycofanie wniosku podpisane przez osobę uprawnioną (osoby uprawnione) do podejmowania decyzji w imieniu Wnioskodawcy zgodnie z zapisami pkt 19 Regulaminu. 

IOK zastrzega sobie możliwość wydłużenia terminu składania wniosków o dofinansowanie złożenia ich w innej formie niż wyżej opisana. Decyzja w powyższej kwestii zostanie przedstawiona w formie komunikatu we wszystkich miejscach, gdzie opublikowano ogłoszenie.

IOK nie przewiduje możliwości skrócenia terminu składania wniosków o dofinansowanie.


Za datę wpływu wniosku o dofinansowanie do IOK uznaje się datę skutecznego złożenia (wysłania) wniosku za pośrednictwem aplikacji Generator Wniosków.
W przypadku złożenia (wysłania) poprawionej wersji wniosku o dofinansowanie projektu w aplikacji Generator Wniosków o dofinansowanie EFRR po terminie wskazanym przez IOK, wniosek pozostawia się bez rozpatrzenia.

Złożenie poprawionej wersji wniosku o dofinansowanie w Generatorze Wniosków o dofinansowanie EFRR oznacza potwierdzenie zgodności wskazanej w nim treści, w szczególności oświadczeń zawartych w dokumencie (i załącznikach, które stanowią jego integralną część) ze stanem faktycznym.

IOK nie wymaga podpisu elektronicznego (z wykorzystaniem ePUAP lub certyfikatu kwalifikowanego) wniosku o dofinansowanie złożonego w aplikacji Generator Wniosków o dofinansowanie EFRR.

Skany załączanych w Generatorze Wniosków załączników będących kopiami dokumentów muszą być potwierdzone „za zgodność z oryginałem” przez:
· osoby uprawnione do podpisania wniosku o dofinansowanie zgodnie z dokumentami statutowymi lub załączonym do wniosku pełnomocnictwem – jeżeli właścicielem dokumentu potwierdzanego „za zgodność” jest Wnioskodawca, lub 
· właściciela dokumentu potwierdzanego „za zgodność” niebędącego Wnioskodawcą – jeżeli właścicielem dokumentu potwierdzanego „za zgodność” jest podmiot inny niż Wnioskodawca np. Partner, podmiot realizujący projekt. 

XI. Sposób i miejsce udostępnienia regulaminu:
Wszystkie kwestie dotyczące naboru opisane zostały w Regulaminie, który dostępny jest wraz z załącznikami na stronie internetowej RPO WD 2014-2020: http://rpo.dolnyslask.pl/  oraz na portalu Funduszy Europejskich: http://www.funduszeeuropejskie.gov.pl.
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