Pytania i odpowiedzi dotyczące naborów organizowanych w trybie nadzwyczajnym w ramach Działania 10.2. RPO WD 2014-2020

Pytanie 1 Wynagrodzenie nauczycieli na podstawie umów zlecenia?
Odp.1 Co do zasady sposób wynagradzania nauczycieli, w tym również w zakresie realizacji projektów finansowanych ze środków unijnych regulują przepisy w tym Karta Nauczyciela. Zgodnie z nimi nauczyciele są angażowani do projektów przede wszystkim na podstawie umowy o pracę. Ewentualne zatrudnianie nauczycieli na umowy cywilno-prawne podejmowane jest na odpowiedzialność Beneficjenta, który musi przestrzegać przepisów prawa oraz wytycznych w zakresie kwalifikowania wydatków, które regulują również kwestie zatrudniania personelu w ten sposób.  

Pytanie 2 Jaki % dzieci polskich można zakwalifikować do projektu?
Odp. 2 W naszej ocenie najlepiej byłoby, aby dzieci z Ukrainy stanowiły ponad 50% uczestników projektu. 
Pytanie 3 Jednym ze wskaźników realizacji projektu będzie liczba uczestników – dzieci z Ukrainy, biorących udział w zajęciach. Czy będzie możliwość zmiany tego wskaźnika (zmniejszenie), jeżeli się okaże, że z powodu różnych okoliczności, część rodzin ukraińskich z dziećmi, które złożyły deklaracje uczestnictwa, zostaną ujęte we wniosku  aplikacyjnym i będą brały udział w pierwszych zajęciach – w trakcie realizacji projektu wyjadą z Polski z powrotem do Ukrainy, do innego kraju lub do innego miasta w Polsce.  Czy konsekwencją zmniejszenia, z przyczyn niezależnych od nas, liczby dzieci z Ukrainy biorących udział w projekcie, będzie uznanie przez IZ, że projekt nie zostanie zrealizowany i IZ będzie domagać się zwrotu dofinansowania ?  
Odp. 3 Dopuszczamy możliwość zmiany wskaźnika na etapie realizacji projektu ze względów wskazanych w pytaniu. W zależności od przyczyn zmiany i skali zmian wskaźników w projektu będą podejmowane decyzje odnośnie zmiany wartości projektu.
Pytanie 4 Czy animatorzy / pracownicy niepedagogiczni / opiekunowie (rodzice) mogą być wynagradzani na podstawie umów zlecenia ?
Odp. 4 Tak jak wskazano powyżej zasady zatrudniania personelu są opisane w wytycznych w zakresie kwalifikowania wydatków. W przypadku osób wskazanych w tym pytaniu możliwości stosowania umów cywilno-prawnych są większe. 
Pytanie 5 Czy poprzez „realizację zajęć organizowanych przez szkołę” oraz „koszty wyjazdów o charakterze edukacyjnym organizowanych przez szkołę” można rozumieć wyjazdy wakacyjne, 10-dniowe, o charakterze edukacyjno-integracyjnym dla dzieci ukraińskich i polskich, organizowanych przez firmę zewnętrzną, na podstawie umowy z Gminą, wyłonionych w drodze przetargu?
Odp. 5 Tak, taki wyjazd może zostać zaplanowany we wniosku o dofinansowanie projektu, pod warunkiem że będzie obejmował zajęcia edukacyjne.

Pytanie 6 W przypadku, gdy IZ RPO WD uzna kwalifikowalność wydatków związanych z działaniami, o których mowa  w pytaniu 7, a ogłoszony przetarg  nie doprowadzi do wyłonienia wykonawcy działania czy będzie możliwość zmiany kwoty dofinansowania i zakresu rzeczowego projektu ? czy w konsekwencji będzie możliwość zmiany wniosku o dofinansowanie, polegającej na rezygnacji z wyjazdów wakacyjnych (10 dniowych) na rzecz organizacji kilkunastu wyjazdów weekendowych?
Odp. 6 W trakcie realizacji projektu rozliczanego na podstawie rzeczywiście ponoszonych wydatków istnieje możliwość wprowadzenia tego rodzaju zmian. Ostateczna decyzja w tym zakresie będzie podjęta na etapie realizacji projektu w ramach procedury zmiany projektu. W przypadku projektów rozliczanych na podstawie kwot ryczałtowych, zmiana jest możliwa tylko wtedy gdy wartość zadania pozostanie niezmieniona. 
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